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  276الجلسة رقم محضر  

  .م) ǫٔ 6202ˊريل 21ه (7144 ذو القعدة 3  الثلاԶء التاريخ: 
مجلس رئ̿س  ل  اҡٔولالنائب  ،  عبد القادر سلامةالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: 

 . المس˖شار̽ن
وا߱ق̀قة  الخامسةابتداء من السا̊ة  ،دق̀قة سا̊ة وست وعشرون: التوق̀ت

 . الثالثة والخمسين مساء
اҡٔعمال  يتعلق   16.22مشروع قانون رقم  ا߱راسة والتصويت ̊لى    :ˡدول 

 . ب˖̲ظيم ࠐنة العدول

------ -----------------------------------------------------------------  

 المس˖شار الس̑يد عبد القادر سلامة، رئ̿س الجلسة: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 والصلاة والسلام ̊لى مولاԷ رسول الله. 
 ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة ال˖شريعية. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

نخصص هذه الجلسة ال˖شريعية ل߲راسة والتصويت ̊لى مشروع قانون  
يتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة العدول، والمحال ̊لى مجلس المس˖شار̽ن من    16.22رقم  

  مجلس النواب. 
وقˍل الشروع في م̲اقشة مشروع القانون المدرج في ˡدول اҡٔعمال، ǫٔود  
Դسمكم ǫٔن ǫٔتقدم Դلشكر الجزيل لرئ̿س وǫٔعضاء لجنة العدل وال˖شريع وحقوق 
الإ̮سان، و̥لس̑يد وز̽ر العدل ̊لى ا߽هودات الجبارة التي بذلوها جميعا، في 

دول ǫٔع  lل فيˤمال مجلس̑نا اليوم. سˌ̀ل ا߱راسة المعمقة̥ لنص ال˖شريعي المس  
  16.22في البداية، ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر لتقديم مشروع قانون رقم  

 .يتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة العدول، فليتفضل الس̑يد الوز̽ر مشكورا

 :الس̑يد عبد ا̥لطيف وهبي، وز̽ر العدل 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 السادة المس˖شار̽ن، 
 السادة الرؤساء، 

المتعلق Դلعدول، هذا    16.22اسمحوا لي ǫٔن ǫٔقدم لكم مشروع قانون رقم  
، ح̀ث كان ǫخٓر قانون يهم العدول، وǫٔ̊دԷ 2006فبرا̽ر    14القانون ˡاء بعد  

  النظر بناء ̊لى التطورات التي تعرفها هذه المهنة والوضع ˉشكل ̊ام. 
تعديلا ˊكل من مجلس    366وحۣ̀ نˌ˗دئ.. توصلنا ǫٔثناء المناقشة بحوالي  

النواب ومجلس المس˖شار̽ن، وكان نقاش حول التعديلات، فعقدԷ لجنة تق̲ية 
ǫٔعضاء   والسادة  الرؤساء  السادة  ا̥لجنة،  ǫٔعضاء  بحضور  شخصيا  حضرتها 

تعديلات  بي̱̲ا، وكذߵ اطلعنا ̊لى  فۤ  التعديلات  المس˖شار̽ن، وԷقش̑نا 
  جميع الفرق واتخذԷ قرارا مشتركا فيهم.

العدول ول̿س  لماذا سميناها ࠐنة  المطرو˨ة هي   Թالقضا وكان من ضمن 
خطة العداߦ، وǫٔوضحنا ǫٔن هناك تغيرات وتطورات، ويجب التغيير في هذا  

  الموضوع. 
كذߵ بتˤاوز ال˖سميات، قلنا بˆٔنه العدل يجب ǫٔن يضع ̊لى Դب مك˗به 
Թفطة ̽كون فيها اسم العدل ول̿س "̊دل موثق"، ҡٔنه التوثيق ࠐنة ǫٔخرى 

  نظمها القانون، وفقا لنظام ǫخٓر. 
اءت هذه التعديلات لتوا̠ب التحولات التي يعرفها ا߽ال القضائي،    lوقد

  ˭اصة وǫٔنه العدول هي مؤسسة مسا̊دة ̥لقضاء. 
˨ددԷ كذߵ جميع الحقوق والواجˍات، وقلنا بˆنٔ العدل يجب ǫٔن يمارس 

  مرات. 4مرات، كل مرة ˉس̑نة قابߧ ̥لتˤديد  4ࠐامه، وࠀ حق التوقف 
  كذߵ طرحت ̊دة مشˆكل: 

  ريخԵ قصى المسموح ̥لشروع في ممارسة المهنة بعدҡٔل اˡҡٔتحديد ا
  ǫٔشهر؛  6التبليغ بقرار التعيين، 

  رت̿ب جزاء تˆدٔيبي في حق العدل المنقطع عن ممارسة المهنة؛˔  
   لإدلاء ˉشهادة طبية تثˌت قدرته ̊لى    70إلزام العادل البالغԴ س̑نة

 .ممارسة المهنة
العدول لا   ǫٔن   ǫٔالمبد الشهادات، هو  وتلقي  العقود  تحر̽ر  ̊لى مس̑توى 
يعقدون عقودا، هو في اҡٔصل ǫٔنهم يتلقون شهادات، "ذوي شاهد̽ن ̊دل 
لى العقود، ولكن  لسادة العدول، ونصصنا̊  م̲كم"، ولكن ارتˆئنا ǫٔن نقوم بدعم̥ 

 هذه العقود لا ˔كون رسمية إلا إذا ˭اطب ̊ليها قاضي التوثيق. 
 12هناك كذߵ ǫٔن ا̥لف̀ف، وهو م̲صوص ̊ليه في الفقه الإسلامي، ǫٔن  

شاهدا، ولكن نظرا ̥لتطورات التي تعرفها   60شاهدا، وقد كان في السابق  
اء في الفقه المالكي   12الوضعية Գجۡعية الحالية، توقف̲ا في    lشاهدا، وفقا لما

  نفرا).  12(
سليم ال̱سخ، ǫٔنه ˓سلم  وقلنا كذߵ ǫٔنه العقود والشهادات والسˤلات و˓
ال̱سخ واҡنٓ س̑تكون ̮سخ بواسطة الوسائل الرقمية حتى ̼سهل لҢٔطراف 

  .كلهم ǫٔن يتوصلوا ب̱سخ منها 
انت˯ابها   ددԷ طبيعة  و˨ ̥لعدول،  الوطنية  الهيئة  النظر في   Է̊دǫٔ كذߵ 
وطريقة انت˯ابها والمدة التي يقضونها، وقلنا ǫٔن ̊دد العدول المشكل ̥لمˤلس 

  ̊دلا.  40يجب ǫٔن ̽كون ̊لى اҡٔقل 
و߳ߵ فإن هذا النص ˡاء ليعيد النظر في كثير من مكوԷت وعناصر  
إلى  تتحول  وǫٔن  لضبطها  وكذߵ  الممارسة،  ل˖سهيل  ̥لعدول  المنظم  القانون 

 .ممارسة ࠐنية، تقوم معاملاتها تحت إشراف الس̑يد قاضي التوثيق 
 .شكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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 .شكرا الس̑يد الوز̽ر
ا̦كلمة لمقرر لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان لتقديم تقر̽ر ا̥لجنة، 

 .فليتفضل
 .تفضل

المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل، مقرر لجنة العدل وال˖شريع وحقوق  
 الإ̮سان: 

 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔرفع إلى ا߽لس الموقر التقر̽ر ا߳ي ǫٔ̊دته لجنة العدل وال˖شريع  

يتعلق ب˖̲ظيم   16.22وحقوق الإ̮سان، بمناس̑بة دراس̑تها لمشروع قانون رقم  
  ࠐنة العدول. 

بتاريخ   القانون في اجۡ̊اتها المنعقدة  ا̥لجنة مشروع هذا   26تدارست 
كر اعبيد، ǫٔ2026ˊريل    20مارس و  9مارس،    4فبرا̽ر،   رئاسة الس̑يد ǫٔبو́   ́،

 .رئ̿س ا̥لجنة، وبحضور الس̑يد عبد ا̥لطيف وهبي، وز̽ر العدل
مسار   ̊لى  تنˌني  والقانونية  القضائية  ̥لمهن  المنظمة  القوانين  صنا̊ة  إن 
القضائية  الإدارية  والحكامة  التطور  بين   Էتواز وتتطلب  دق̀ق،  ˓شاوري 
وتطلعات المهنيين وحماية المرتفقين، ومن هنا تبرز ǫٔهمية اҡٔدوار التي تضطلع  

ر̽ن التي ˔تمظهر بها لجنة العدل وال˖شريع وحقوق Գ̮سان بمˤلس المس˖شا
 .Էكفا̊ل محوري في الهندسة والبناء القانوني المنظم ߽ال العداߦ ببلاد  

والسادة   الس̑يدات  ˊرهن  الهامة،  ال˖شريعية  المحطة  هذه  فخلال 
المس˖شارون مرة ǫٔخرى عن انخراطهم الجاد ومسؤوليتهم العالية، بصرف النظر  
التˆصٔيلية   ا߱راسة  ̊لى  اҡ̠ٔيد  عن حرصهم  وكذا  ومرجعياتهم  انۡءاتهم  عن 
ر هو القانون ˊكل تجرد وموضوعية، فكان السعي نحو التطو̽  لمشروع هذا 

المحرك ا߱اعم ҡٔي مˍادرة مؤسساتية، والرغبة في التجويد هي المقصد الناظم 
القانوني  التˆٔس̿س  بين  المواءمة  إطار  في  ̥لجنة في كلياته،  ال˖شريعي  ̥لعمل 
العامة  المصل˪ة  ˔راعي  مرجعية  رؤية  وفق  العملي،  الواقع  واس˖شراف 

  ال˖شريعية. 
ولا غرو ǫٔن مشروع هذا القانون يعد ˨لقة ǫٔساس̑ية في مسار تحديث  
م̲ظومة العداߦ ببلادԷ، بحيث لا يق˗صر ̊لى ̠ونه مجرد مراجعة تق̲ية للإطار 
وتˆٔهيل  ر  تطو̽ إلى  تهدف  استراتيجية  رؤية  يعكس  بل  الحالي،  القانوني 

نية والرقمية  وعصرنة الممارسة العدلية، تماش̑يا مع التحولات المؤسساتية والقانو 
  الحاصߧ. 

التلقائي لمبادرة تنظيم لقاء   ومن هنا كان لزاما ̊لى ǫٔعضاء ا̥لجنة التˌني 
تواصلي مع الهيئة الوطنية ̥لعدول من ˡǫٔل Գس̑ۡع إلى اقترا˨اتها وǫرٓائها، 
إ˨دى  لإˊراز  المهنية كمد˭ل  الهيئات  ̊لى  البرلماني  لروح Գنف˗اح  ˔كر̼سا 

والوساطة  للإنصات  م̲برا  Դعتباره  المس˖شار̽ن،  ߽لس  المحورية  الوظائف 
اقتراح̀ة Դم˗ياز، مما يجسد  بقوة  القانوني ومؤسسة  ̥ل˯برة والتدق̀ق  وفضاء 
نضج تجربة مجلس̑نا الموقر في تجويد الس̑ياسات ال˖شريعية الوطنية، تماش̑يا مع 

 .س، نصره الله وǫٔيدهالتوجيهات السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد الساد
̥لس̑يد وز̽ر   ه Դلشكر الجزيل  lتوǫٔ ǫٔن  الفرصة، دون  تفوتني هذه  ولا 
التي   البناءة  العدل ̊لى انف˗ا˨ه ا߱ائم وتجاوبه السلس مع جميع Գقترا˨ات 
الس̑يدات والسادة المس˖شارون، في إطار السعي الجماعي لإنجاح  تقدم بها 

 .هذه المحطة ال˖شريعية البارزة
ǫٔدار   وا߳ي  ا̥لجنة،  رئ̿س  ̥لس̑يد  الجزيل  Դلشكر  اتقدم  ان  وǫٔود 
Գجۡ̊ات بحكمة واق˗دار، مما ǫٔسهم في مرور ǫٔشغال Գجۡ̊ات في ǫٔجواء  
والسادة  و̥لس̑يدات  الجاد،  البرلماني  والعطاء  وԳ˨ترام  المسؤولية  تطبعها 

لقاء تدبيرهم المحكم لعمليات البرمجة ولجمي ع الس̑يدات ǫٔعضاء مك˗ب ا̥لجنة، 
في   البناءة  المشاركة  ̊لى  الحرص  كل  حرصوا  ا߳̽ن  المس˖شار̽ن  والسادة 

  Գجۡ̊ات ˊكل مسؤولية وتفان و̯كران لߴات. 
ا̥لجنة ̊لى كل ا߽هودات  ǫٔيضا ҡٔطر وموظفي إدارة  والشكر موصول 

 .التي يبذلونها، من ˡǫٔل ˓سهيل عمل الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ǫٔكد الس̑يدات والسادة المس˖شارون في إطار المناقشة العامة ̊لى ǫٔهمية  
هذا النص ال˖شريعي، بحكم ǫٔنه يندرج ضمن ا߱ينام̀ة الإصلاح̀ة التي تعرفها 
̥لمهن   المنظم  القانوني  الإطار  والرام̀ة إلى تحديث   ،Էببلاد العداߦ  م̲ظومة 

دي، بما ̼س̑تجيب لمتطلبات القانونية والقضائية وتعز̽ز اҡٔمن القانوني والتعاق
وԳجۡعية  Գق˗صادية  التحولات  ويوا̠ب  ا߽تمع،  يعرفه  ا߳ي  التطور 

  والتك̲ولوج̀ة. 
وقد ǫٔˊرز المتد˭لون المكانة المتميزة التي تحتلها ࠐنة العدول دا˭ل المنظومة 
الشهادات  تلقي  مجال  به في  تضطلع  ا߳ي  ل߲ور  Դلنظر  الوطنية،  القانونية 
وحماية الحقوق وتنظيم العلاقات التعاقدية بين اҡٔفراد، فضلا عن ام˗دادها 

عية، التي ǫٔسهمت في ˔رس̑يخ التاريخي وارتباطها Դلمرجعيات القانونية والشر 
  الثقة في المعاملات واس̑تقرارها دا˭ل ا߽تمع. 

فقد تم التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن مشروع هذا القانون ˡاء ليعزز من الإطار المنظم  
لمهنة تعد من ǫٔقدم المهن القانونية والقضائية، التي وا̠بت التحولات الب̱̀وية  
ل߲وߦ المغربية، ح̀ث انتقلت من س̑ياقها الفقه̖ي المحض المس̑تمد من المذهب  

لقضاء وࠐيكلة بق باقي المالكي، إلى ࠐنة حرة مسا̊دة̥  ديثة، فانخرطت̠  وانين˨ 
 .المهن في مسلسل الت˪ديث والعصرنة

ǫٔدوار   من  العدول  والسادة  الس̑يدات  به  يقوم  ما  ǫٔ˨د  ̊لى  يخفى  ولا 
الروابط اҡٔسرية  ا߱ي̱̀ة والمحافظة ̊لى  اҡٔمانة  تمزج بين  استراتيجية عميقة، 
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 .وتحق̀ق Գس̑تقرار Գجۡعي و˔رس̑يخ اҡٔمن التعاقدي
القانون   مشروع  ǫٔن  المتد˭لين  من  ̊دد  اعتبر  م˗صل،  س̑ياق  وفي 
المعروض يˆتئ في إطار مواصߧ مسار إصلاح وتحديث ࠐنة العدول، وذߵ 

لى تطبيق القانون رقم   المتعلق بخطة العداߦ   16.03بعد مرور فترة زم̲ية ࠐمة̊ 
ت،  وما ǫٔفرزته الممارسة العملية ˭لال هذه الس̑نوات من ملاحظات وإ̠راها 

 .ǫٔظهرت الحاˡة إلى مراجعة بعض المق˗ضيات القانونية المنظمة ̥لمهنة 
وفي هذا الصدد، ǫٔكد المتد˭لون ǫٔن تق̀يم التجربة السابقة ̼شكل خطوة  
ر الإطار ال˖شريعي ̥لمهنة، بما يمكن من تعز̽ز نجاعتها وتحسين  ضرورية لتطو̽
ا߱س̑تورية   المس̑تˤدات  مع  ملاءمتها  ̊لى  الحرص  مع  ممارس̑تها،  ظروف 

 .والتطورات التي تعرفها م̲ظومة العداߦ ̊لى الصعيد الوطني
الجديدة   المق˗ضيات  اس̑تقراء  ˭لال  من  ǫٔنه  ̊لى  المدا˭لات  وǫٔكدت 
مس̑تˤدات،   ثناԹه  في  يحمل  ǫٔنه  بجلاء  اتضح  فإنه  القانون،  هذا  لمشروع 

محاߦ    -س˖سهم   ا߱ينام̀ة   -لا  صلب  في  العداߦ  ࠐنة  حضور  تعز̽ز  في 
تثير  مازالت  ǫٔحكامه  بعض  ǫٔن  بيد  الوطنية،  وԳجۡعية  Գق˗صادية 

ما  ˓ساؤلات و  س̑ۤ  المهنية، لا  اҡٔوساط  دا˭ل  الرؤى  في  وتبا̽ن  نقاشات 
يتعلق Դل˖سمية وإقرار حق Գح˗فاظ Դلمبالغ في عهدة العدل لحساب الغير 
وإيداعها فور ˓سلمها بصندوق الإيداع والتدبير، إسوة بباقي المهن المنوط بها  

  توثيق العقود وضبط المسؤولية العدلية عند تلقي الشهادات.  
وفي س̑ياق موا̠بة التحول الرقمي ا߳ي تعرفه م̲ظومة العداߦ، شدد ̊دد 
لى ǫٔهمية اعۡد الوسائل الإلكترونية في تدبير العقود والوԶئق  من المس˖شار̽ن̊ 
ن الملائم   العدلية وتحديث طرق العمل، مع التˆ̠ٔيد ̊لى ضرورة توفير التكو̽

و̊لى ǫٔهمية مواصߧ الحوار  لموا̠بة هذا التحول وضمان حماية اҡٔرش̑يف العدلي  
وال˖شاور مع مختلف الفا̊لين المعنيين Դلمهنة، قصد اعۡد نص قانون يحظى  

  ما ǫٔمكن Դلتوافق من ߱ن جميع الفعاليات المعنية. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ǫٔوضح الس̑يد الوز̽ر في معرض تفا̊ࠁ مع مدا˭لات الس̑يدات والسادة  
ضمن  يندرج  العدول  ࠐنة  ب˖̲ظيم  المتعلق  القانون  مشروع  ǫٔن  المس˖شار̽ن 
اصا، Դلنظر لارتباط هذه المهنة العريقة   ك˖سي طابعا˭  النصوص القانونية التي̝ 

لجتها ال˖شريعية  بمرجعيات دي̱̀ة ومؤسساتية وقانونية م˗عددة، وهو ما يجعل معا
  تتطلب توازԷ دق̀قا بين اҡٔبعاد القانونية والشرعية. 

وفي هذا الس̑ياق، ǫٔشار إلى ǫٔن طبيعة هذه المهنة تق˗ضي ضرورة مرا̊اة  
ووزارة  اҡٔ̊لى  العلمي  ا߽لس  ب̿نها  من  المؤسسات،  من  ̊دد  اخ˗صاصات 
وԳجتهادات  الف˗اوى  Դ˨ترام  ̽رتبط  فۤ  الإسلام̀ة  والشؤون  اҡٔوقاف 

ة التي  الشرعية المرتبطة بهذا الشˆنٔ، ̊لاوة ̊لى اس̑تحضار Գ̮شغالات المهني
قانوني  نص  إخراج  ˡǫٔل  من  وذߵ  ̥لعدول،  الممثߧ  الهيئات  عنها  تعبر 

  ̼س̑تجيب ̦كل هذه المقومات المؤسساتية والمتطلبات القانونية. 
تلقي   ̊لى  ǫٔساسا  تقوم  العدول  عمل  طبيعة  ǫٔن  الوز̽ر  الس̑يد  وǫٔˊرز 
الشهادات والعقود التي تخضع لاحقا لرقابة قاضي التوثيق، قˍل ǫٔن ˔ك˖سب  
صبغتها الرسمية بعد ا߿اطبة ̊ليها، مشيرا إلى ǫٔن المشروع سعى إلى موا̠بة  

الم الضوابط  ̊لى  المحافظة  إطار  في  المهنة،  دا˭ل  الرقمي  لها، التحول  ؤطرة 
˭اصة ما ̽رتبط بضرورة حضور اҡٔطراف في بعض الإجراءات ذات الطابع 

  التوثيقي. 
التنصيص ̊ليها ˔روم تحق̀ق   الوارد  الرقابة والتف˗̿ش  ஒليات  ǫ ǫٔن  ǫٔكد  كما 
النˤا̊ة في التˆٔطير وحماية المهنة وتعز̽ز الثقة في ˭دماتها، وǫٔوضح ǫٔن الوزارة 
ن اҡٔساسي  تعمل ̊لى إرساء م̲ظومة م˗كامߧ تجمع من ݨة ǫٔولى بين التكو̽

 المترشحين من اك˖ساب الإلزامي ا߳ي يمتد لمدة س̑تة ǫٔشهر، ويهدف إلى تمكين
ر  ن المس̑تمر ا߳ي ̽روم تطو̽ الكفاءات الضرورية، ومن ݨة Զنية بين التكو̽

  ࠐارات العدول وموا̠بة مس̑تˤدات الممارسة المهنية. 
التي   البالغة  اҡٔهمية  ̊لى  تˆ̠ٔيده  الوز̽ر  الس̑يد  تد˭ࠁ، ˡدد  خ˗ام  وفي 
̽ك˖س̑بها هذا المشروع في مسار إصلاح م̲ظومة العداߦ، معتبرا ǫٔنه ̼شكل 
خطوة م˗قدمة نحو تˆٔهيل ࠐنة العدول وتحديث إطارها القانوني، بما يضمن 

القانوني والم ؤسساتي، التوف̀ق بين خصوصياتها الشرعية وم˗طلبات التطور 
ات  المقتر˨ الإيجابي مع مختلف  التفا̊ل  الوزارة ̊لى مواصߧ  ǫٔكد حرص  كما 
والملاحظات المثارة في إطار مقاربة ˓شار̠ية، ˔روم تجويد النص وضمان نجا̊ة 
ساهم في ˔رس̑يخ اҡٔمن القانوني  مق˗ضياته، بما يعزز الثقة في ࠐنة العدول، و̼

  والتعاقدي. 
البرلمانية   ات  وا߽مو̊ الفرق  ǫٔعضاء  تقدم  البرلماني،  التعديل  وإعمالا لحق 

ه   مجمو̊ بما  المن˖س̑بين  ̎ير  ا߽لس  بحسب    332وǫٔعضاء  وتتوزع  تعديلا 
 :مصدرها كاҡتيٓ

ات اҡٔ̎لبية:  -  تعديلا؛  74فرق ومجمو̊
 تعديلا؛   126الفريق الحركي:  -
 تعديلا؛  36فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب:  -
 تعديلا؛  19المعارضة Գتحادية: - الفريق Գشتراكي -
 تعديلا؛  29فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل:  -
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل:  -  تعديلا؛  21مجمو̊
  27الس̑يد المس˖شار ˭ا߱ السطي والس̑يدة المس˖شارة لبنى ̊لوي:   -

 تعديلا. 

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، وبناء    117وتطبيقا ҡٔحكام المادة  
، تم الاتفاق ̊لى ˓شك̀ل لجنة ǫٔ2026ˊريل    13̊لى اجۡع ا̥لجنة المؤرخ في  

ات  فرعية من ǫٔعضاء ا̥لجنة تناط بها دراسة وم̲اقشة والاتفاق ̊لى مقتر˨
ن ممثلين عن  التعديلات المقدمة ˉشˆنٔ مشروع هذا القانون، وقد ˓شكلت م 
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شارك  ات البرلمانية وǫٔعضاء ا߽لس ̎ير المن˖س̑بين، بۣ̿ لم̼  جميع الفرق وا߽مو̊
 .الفريق الحركي في ǫٔشغالها

ǫٔˊريل    15واعتمدت ا̥لجنة الفرعية في ǫٔعمالها التي انعقدت يوم اҡٔربعاء  
ات الفرق   2026 ̊لى مقاربة قائمة ̊لى Գنف˗اح، من ˭لال اس̑تحضار مقتر˨

ات البرلمانية بمختلف ǫٔطيافها، من ǫٔ̎لبية ومعارضة والنقاԴت الحاضرة  وا߽مو̊
  والغائبة. 

ضبط   ̊لى  تقوم  رصينة  تحليلية  منهجية  ̊لى  ǫٔشغالها  في  ار̝كزت  كما 
مشروع  مواد  من  مادة  كل  إخضاع  تم  ح̀ث  اҡٔ˛ر،  واس̑تحضار  الشكل 
والتعديلات  المشروع  في  الواردة  الصيغة  بين  يقارن  دق̀ق  لت˪ليل  القانون 

ة، بغاية الوصول إلى مق˗ضيات م˗وافق ̊ليها تجمع بين اҡٔصاߦ القانون  ية المقتر˨
س̑توعب، ما ǫٔمكن، ملاحظات المهنيين، مع الحفاظ ̊لى  والنˤا̊ة المهنية، و˓
لى مˍادئ معيارية مرجعية، تتˤلى  المصل˪ة العامة ال˖شريعية، وذߵ تˆٔس̿سا̊ 
ر المهنة والمحافظة ̊لى اҡٔمن التعاقدي والحكامة في التدبير  في تˆهٔيل وتطو̽

 .وال˖س̑يير وحماية حقوق المرتفقين
 37تعديلا ̊لى    50وقد تمخض عن ǫٔشغال ا̥لجنة الفرعية إد˭ال حوالي  

مادة، وهي تعديلات تحمل في مضام̀نها طابعا جوهرԹ ومؤسسا، وتتˤلى 
 :ǫٔهم مضام̀نها في

م̲ح العدول إمكانية إجراء التق̀يد Գح˗ياطي ̥لعقارات المحفظة فور   -1
تحر̽ر العقد، وهي ضمانة كبرى لحماية مصالح المتعاقد̽ن قˍل إتمام إجراءات 

 ا߿اطبة؛ 
ǫٔصل   -2 في  Դلتوثيق  المكلف  القاضي  تضمين  وجوب  ̊لى  التنصيص 

العقد ǫٔو الشهادة لҢٔس̑باب المبررة لرفض الخطاب، و̽كون هذا الرفض قابلا  
̥لتظلم من ߱ن العدلين ǫٔمام رئ̿س المحكمة Գبتدائية التي يوˡد بداˁرة نفوذها 

 مك˗ب العدلين؛ 
تحديد مسؤولية العدل في التصريحات والبياԷت ا߿الفة لما ǫٔدلى به    -3

ددت  رفع عنه عبء المسؤولية عن حقائق قد تخفى عنه، كما˨  اҡٔطراف، مما̽ 
القانونية   اҡٔهلية  ̊لى  الشهود  توافر  Դشتراط  يتعلق  فۤ  العدول  مسؤولية 

 والحقوق المدنية بوجوب الإشعار وتضمين ذߵ في العقد؛ 
التنصيص صرا˨ة ̊لى ǫٔن شهود ا̥لف̀ف ̽كونون من ا̠߳ور والاԷٕث  -4

 و̊لى إمكانية تلقي الشهادات من طالب الشهادة والشهود في تواريخ مختلفة؛
نقل اخ˗صاص البت في التˆدٔيب من القضاء العادي إلى لجنة تˆدٔيˌ̀ة    -5

القضاء   عن  ممثلين  تها  عضو̽ في  تضم  يمثࠁ،  من  ǫٔو  العدل  وز̽ر  يترǫٔسها 
كون مقرراتها قابߧ ̥لطعن ǫٔمام القضاء الإداري، تعز̽زا ̥لعداߦ   والمهنيين، و̝

  والإنصاف؛ 
المسطرة   -6 ̼سرع  مما  الإلكترونية،  Դلإشعارات  التعامل   ǫٔمˍد إقرار 

إلكتروني  موقع  ̊لى  التوفر  إمكانية  مرة  ҡٔول  العدل  إعطاء  مع  التوثيق̀ة، 
الجهوي  ا߽لس  رئ̿س  من  مس̑بق  Դٕذن  القانونية  وǫٔبحاثه  بمساره  ̥لتعريف 

 .̥لعدول، وهو انف˗اح ضروري في العصر الرقمي

وافقت لجنة العدل    ǫٔ2026ˊريل    20وخ˗اما، وفي Գجۡع المؤرخ في  
يتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة  16.22وال˖شريع وحقوق الإ̮سان ̊لى مشروع قانون رقم 

 :العدول معدلا بن˖ˤ̀ة التصويت التالية
 ؛ 07الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون=  
 . 03الممتنعون=  

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المقرر

 .اҡنٓ ̎ادي ندوزو لباب المناقشة
 .هل ˔ريدون المناقشة ǫٔو تمدو التقار̽ر Դلإضافة ̥لتقر̽ر 

إذن ̎ادي نبداو بفريق التجمع الوطني لҢٔحرار، هل تفضل ǫٔن تتد˭ل؟ 
 .تفضل

ة،  ومجمو̊ فريق  ̦كل  ا߿صص  الوقت  نحترمو  جميعا  م̲كم  ǫٔرجو  ولكن 
  .دقائق 8فˍال̱س̑بة ̥لتجمع عندو 

 ....ǫٔرجو السي مصطفى تحترم
 Դسم اҡٔ̎لبية؟ ǫٔزكي. 

  المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
   ˉسم الله الرحمن الرحيم

ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين  ǫ ٔشرف المرسلين و̊لىǫ والصلاة والسلام ̊لى . 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم،  
 الس̑يد الوز̽ر المحترم،  

 السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن والمس˖شارات المحترمين،  
العام  وԳتحاد  اҡٔ̎لبية  ات  ومجمو̊ فرق  عن  نيابة  Դلتد˭ل،  ǫٔ˓شرف 
لمقاولات المغرب، ǫٔعني بذߵ فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، فريق اҡٔصاߦ 
ا߱س̑توري   ة  مجمو̊ والتعادلية،  دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  والمعاصرة، 
بخصوص المغرب،  لمقاولات  العام  Գتحاد  وفريق  Գجۡعي   ا߱يمقراطي 

يتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة العدول، وهو اس̑تمرار    16.22م̲اقشة مشروع قانون رقم  
الولاية   هذه  ˭لال   Էبلاد عرف˗ه  ا߳ي  ال˖شريعي  Գصلاح  ߽هودات 
العداߦ،   لمنظومة  الشامل  الإصلاح  ˊرԷمج  اس̑تكمال  إطار  في  ال˖شريعية، 

ر المهن القانونية والقضائية لموا̠ب اصة ما يتعلق بتˆهٔيل وتطو̽ ة الممارسات و˭
  الفضلى وتحسين مس̑توԹت الحكامة في كل ما يتعلق بمنظومة العداߦ. 

ر وتˆهٔيل وعصرنة  ويجسد هذا المشروع رؤية استراتيجية تهدف إلى تطو̽
الممارسة العدلية، تماش̑يا مع التحولات المؤسساتية والقانونية والرقمية الحاصߧ 
لقة ǫٔساس̑ية في مسار تحديث م̲ظومة العداߦ ببلادԷ، بحيث لا يق˗صر  و˨
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  ̊لى ̠ونه مجرد مراجعة تق̲ية للإطار القانوني الحالي.  
̥لحضارة   المميزة  المهن  من  بوا˨دة  يتعلق  ࠐم  مشروع  عند  اليوم  نقف 
المغربية والمرتبطة Դلإشهاد العدلي والتوثيقي، فهذه المهنة التاريخية تجتمع فيها  
ǫٔبعاد دي̱̀ة ومدنية، فمس˖̲دات المهنة ˔رتبط بنصوص القرǫنٓ الكريم والسيرة 

  الكريم (سورة البقرة).  النبوية، فالعدول ˨اضرون في ǫٔطول ǫيٓة في القرǫنٓ
كما تحضر ࠐنة العدول في النظام الس̑ياسي المغربي في محطة البيعة، ح̀ث  
هم، كما تحضر ࠐنة العدول  يتولى ̊دول المملكة الإشهاد ̊لى بيعة المغاربة لملو̡
لال عقود الزواج والوصاԹ والإرث  لمغاربة، من˭  بير في الحياة المدنية̥  ˉشكل̠ 

ات والهبات والصدقات واҡٔحˍاس... إ    لى ǫخٓر. والبيو̊
ونجدد في هذه المناس̑بة، الإشادة Դلإصلاح الجوهري ا߳ي عرف˗ه ࠐنة  
خطة العداߦ، بمبادرة ملك̀ة سام̀ة سمحت، في إطار Գلتزام التام Դلضوابط  
الشرعية، بف˗ح ا߽ال ǫٔمام المرǫٔة للانخراط في المهنة، فˍفضل التوجيهات الملك̀ة 

إلى   اليوم تمارس المهنة  المرǫٔة  ǫٔصبحت  ل، وهي السام̀ة  lانب شق̀قها الرˡ
  مˍادرة Էلت اس̑تحساԷ وتجاوԴ مقدرا من ا߽تمع. 

فمن الضروري ǫٔن ̮س˖ثمر محطة م̲اقشة هذا المشروع ̥لتعبير عن اҡٔهمية 
مجرد  ǫٔكثر من  فالعدول  المغربي،  الوˡدان  الوظيفة في  بها هذه  التي تحظى 
ساهم في المحافظة ̊لى اҡٔمن الروݮ وԳجۡعي والتعاقدي  ࠐنة، هي رساߦ˓ 

  دي̱̀ة كذߵ.̥لمغاربة، ߳ߵ ˔رتبط ممارس̑تها بتوفر شروط ̊لمية وشروط 
مختلف  عنه  ̊برت  ا߳ي  Գيجابي  Դلتفا̊ل  المناس̑بة،  بهذه  و̮ش̑يد 
ممثلا  وهبي،  ا̥لطيف  عبد  الس̑يد  العدل  وز̽ر  وكذا  ا߽لس،  مكوԷت 
̥لحكومة، في إطار المقاربة ال˖شار̠ية مع الهيئة الممثߧ ̥لعدول، والتي ǫٔسفرت 

ة من التعديلات، التي نقدر ǫٔنها ǫٔسه مت  عن تجويد المشروع وإد˭ال مجمو̊
ˉشˆنٔ تحسين ظروف  العدول  الس̑يدات والسادة  في Գس̑تˤابة لتطلعات 

  ممارسة المهنة.  
وفي نفس الس̑ياق، لا بد ǫٔن ̮سˤل ǫٔهمية ال˖شاور في القضاԹ المتعلقة 
لى ممارسة   بهذه المهنة مع ا߽لس العلمي اҡٔ̊لى لتوضيح بعض القوا̊د المطبقة̊ 

  المهنة. 
الإصلا˨ات   من  ة  مجمو̊ ا߱راسة،  موضوع  القانون  مشروع  حمل  لقد 
الجوهرية والشكلية والإجرائية، ح̀ث يمكن التوقف عند دلالات تغيير عنوان  
القانون للانتقال من قانون "خطة العداߦ" إلى قانون "ࠐنة العدول"، وهو 

Գه محمود، ̽رمي إلى عصرنة ا̥لغة ال˖شريعية واعۡد المهننة و lام مع  توˤ̮س
  Դقي ࠐن م̲ظومة العداߦ.  

حمل المشروع كذߵ إصلا˨ات م˗علقة Դلولوج إلى المهنة، Դٕقرار نظام  
المباراة، بدل الولوج المباشر ̥لف˄ات التي كانت تحظى به، تحق̀قا لمبدǫٔ المساواة 

كافؤ الفرص.    و̝
ن   ن اҡٔساسي والتكو̽ ومن المهم كذߵ تعميق النقاش حول فكرة التكو̽
ǫٔدائهم،   بمس̑توى  Գرتقاء  يضمن  بما  العدول،  والس̑يدات  ̥لسادة  المس̑تمر 

اصة ما يتعلق بنظام المعهد الخاص بهذه المهنة، وا߳ي نقترح ضرورة ربطه   و˭
ˊكليات العلوم الشرعية، سواء في فاس، ح̀ث يمكن ربطه بجامعة القرويين 
ǫٔو في سوس، ح̀ث يمكن ربطه ˊكلية الشريعة ǫٔو معاهد التعليم اҡٔصيل، 

ن قريب من المعنيين   .لضمان ˔كو̽
̮سˤل كذߵ ǫٔهمية تدق̀ق الواجˍات التي يتعين ̊لى الس̑يدات والسادة  
العدول Գلتزام بها لممارسة المهنة، ونؤكد ̊لى ǫٔهمية Գ̮سˤام في صياغتها مع 

  ما تم إقراره لمهن قضائية ǫٔخرى من قˍيل المفوضين والتراجمة. 
العدول،   المتعاملين مع  المرتفقين  نؤكد كذߵ ̊لى ضرورة حماية حقوق 
Դعتبار ˭دمات العدول ˭دمات عموم̀ة، يوفرها العدول نيابة عن ا߱وߦ،  

 .وتظل ا߱وߦ مسؤوߦ عن ضمان اس̑تمرار̽تها ومصداق̀تها
اصة ما  ه نحو اعۡد الرقمنة في ممارسة المهنة، و˭ lو̽كرس المشروع التو
يتعلق بضبط ̊لاقتها بقضاء التوثيق، في إطار التحول الرقمي لبلادԷ وتˌس̑يط 

  المساطر والإجراءات الإدارية. 
ونؤكد Դلمناس̑بة، ̊لى ǫٔهمية الضبط والتكو̽ن في مجال حفظ اҡٔرش̑يف  
الخاص Դلعدول، Դعتباره ǫٔرش̑يفا عموم̀ا حساسا، ونتطلع إلى مشروع مدونة 
اصة ما يتعلق ҡٔԴدوار التي يمكن إس̑نادها  اҡٔسرة بتوس̑يع ࠐام العدول، و˭

 .طلاق الاتفاقيلهم، من قˍيل ࠐام الوساطة اҡٔسرية والإشهاد المباشر ̊لى ال
ا߳اتي   التنظيم  بخصوص  المشروع  حملها  التي  الإصلا˨ات  كذߵ  ندعم 
اصة ما يتعلق Դلۡثل بين هيئات التنظيم ا߳اتي ̥لمهن القضائية  ̥لمهنة، و˭

  و̊لاقتها بوزارة العدل.  
النظام   إطار  وفي  ا̥لجنة،  مكوԷت  بها  اش̑تغلت  التي  الجدية  وبفعل 
ات البرلمانية  ا߱ا˭لي، تم التوافق ̊لى التعديلات المقدمة من الفرق وا߽مو̊
وǫٔعضاء ا߽لس ̎ير المن˖س̑بين بعد نجاح ا̥لقاء التواصلي ا߳ي نظمته ا̥لجنة 

اقترا˨ إلى  ˡǫٔل Գس̑ۡع  من  ̥لعدول،  الوطنية  الهيئة  ˉشˆنٔ مع  وǫرٓائها  اتها 
 .مشروع القانون، وفي إطار مقاربة ˓شار̠ية مع وزارة العدل

لقد حرصنا في اҡٔ̎لبية ومع مكوԷت ا߽لس ̊لى تجويد المشروع، ̊بر 
المهنيين   ̊لى  وԳنف˗اح  المهنية،  والنˤا̊ة  القانونية  اҡٔصاߦ  بين  التوافق 
والإنصات لملاحظاتهم، مع توݯ المصل˪ة العامة، وذߵ تˆٔس̿سا ̊لى مˍادئ 

ر المهنة والمحافظة ̊ لى اҡٔمن التعاقدي معيارية مرجعية تتˤلى في تˆهٔيل وتطو̽
 .والحكامة في التدبير وال˖س̑يير

ولا نخفي في هذا الإطار، ا߱ور الفا̊ل والإيجابي ̥لس̑يد وز̽ر العدل عبد  
والبناء و̊لى  الإيجابي والجاد  تفا̊ࠁ  ̊لى  وزارته  ǫٔطر  ا̥لطيف وهبي، وكل 
المرونة وԳنف˗اح التي ̊بر عنها وتعبر عن الإيمان العميق لهذه اҡٔ̎لبية، و̦كل 

للارت  القوية  الس̑ياس̑ية  والإرادة  ا߽لس  والتي  مكوԷت  العدول،  بمهنة  قاء 
 :انعكست في التوافق ̊لى تعديلات شملت النقط التالية

الكفاءات المهنة وتطو̽ر  التي  ǫٔولا: محور ولوج  التعديلات  ، من ˭لال 
  ، ̊بر: 6و 5و  3طالت المواد 
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العدول فرصة    - ǫٔو ˔كر̼س حق قدماء  الإدماج من ˭لال م̲ح  إ̊ادة 
 العودة ̥لمهنة، تحت شروط تضمن الكفاءة والنزاهة؛ 

س̑نوات    10السماح ̥لموظفين الحاصلين ̊لى ا߱كتوراه وا߳̽ن راكموا    -
  س̑نة؛  45من التجربة ̥لولوج ̥لمهنة، مع اس̑ت˝̲ائهم من شرط السن 

حصة    - بتخصيص  اҡٔكاديمية  الخبرات  لҢٔساتذة  10اس̑تقطاب   %
̊لمية   بخبرات  العدلية  الممارسة  يغني  مما  ̥لمهنة،  ̥لولوج  ا߱كا˔رة  الجامعيين 

 رصينة. 

المسؤولية المتعاقد̽ن وضبط  بمحور حماية  يتعلق  فۤ  ، من ˭لال Զنيا: 
من ˭لال تلطيف   77و  76و  51و   39و   36التعديلات التي طالت المواد  

ليكون العدل مسؤولا عما    36وتˆٔطير مسؤولية العدل، ح̀ث ̊دلت المادة  
ǫٔدلى به اҡٔطراف من بياԷت، مما ̽رفع عنه عبء المسؤولية عن حقائق قد 

  تخفى عنه. 
̊لى   الشهود  توفر  Դشتراط  يتعلق  فۤ  العدول  مسؤولية  ˨ددت  كما 
العقد   الإشعار وتضمين ذߵ في  المدنية، بوجوب  القانونية والحقوق  اҡٔهلية 
بر م̲ح العدول مُكْ̲ة إجراء التق̀يد Գح˗ياطي  والحماية Գس̑تعˤالية̥ لحقوق̊ 

نة كبرى لحماية  ̥لعقارات المحفظة، فور تحر̽ر العقد من طرف العدل، وهي ضما
المادة   نصت  كما  ا߿اطبة،  إجراءات  إتمام  قˍل  المتعاقد̽ن  ̊لى   77مصالح 

وجوب تضمين القاضي المكلف Դلتوثيق في ǫٔصل العقد ǫٔو الشهادة اҡٔس̑باب 
المبررة لرفض الخطاب، و̽كون هذا الرفض قابلا ̥لتظلم من ߱ن العدلين ǫٔمام  

 رئ̿س المحكمة Գبتدائية ا߿تصة. 
بر التعديلات  فۤ يتعلق بمحور إصلاح المراقˍة والنظام التˆٔديبي والحكامة̊ 

، ح̀ث فۤ يتعلق  122و   121و  120و  110و   107و  101التي طالت المواد  
Դلمؤسسة التˆدٔيˌ̀ة تم نقل سلطة البت في التˆدٔيب من القضاء العادي إلى 

تها ممثلين عن القضاء    لجنة تˆدٔيˌ̀ة مختصة مختلطة بوزارة العدل، تضم في عضو̽
  والمهنيين لضمان محاكمة ࠐنية ̊ادߦ. 

ضماԷت المحاكمة العادߦ في المسطرة التˆدٔيˌ̀ة، ح̀ث ǫٔصبحت المقررات  
  التˆٔديˌ̀ة قابߧ ̥لطعن ǫٔمام القضاء الإداري تعز̽زا ̥لعداߦ والإنصاف. 

وفۤ يتعلق بمحور شهادة ا̥لف̀ف من ˭لال التعديلات التي طالت المواد 
من ˭لال تعديل ǫٔمورا تتعلق بمˤلس شهادة ا̥لف̀ف، ح̀ث   71و 69و 67

تمت الإشارة إلى إمكانية تلقي شهادة ا̥لف̀ف من طالب الشهادة وا̥لف̀ف في 
̊لى ǫٔن تواريخ مختلفة و˔كر̼س المساواة في الشهادة، ̊بر التنصيص صرا˨ة  

شهود ا̥لف̀ف قد ̽كونوا من ا̠߳ور والاԷٕث، تجويد الشهادة ̊بر إلزام العدلين 
لحماية  الشهادة  تفصيل  وضمان  الشهود  ̊لم  س̑ند  عن  ا߱ق̀ق  Դلاس̑تفسار 

  حقوق اҡٔغيار. 
وԳنف˗اح المهني، ̊بر التعديلات التي طالت   وفۤ يتعلق بمحور الرقمنة 

، ففۤ يتعلق Դلتوثيق الرقمي تم إقرار التعامل ̊بر المنصات 136و  49المواد  
الإلكترونية للإشعارات، مما ̼سرع المسطرة التوثيق̀ة ومن ˭لال تعز̽ز الهوية  

إلكتروني  موقع  ̊لى  Դلتوفر  مرة  ҡٔول  ̥لعدل  سمح  ح̀ث  ̥لمهني،  الرقمية 
̊لى  انف˗اح ضروري  وهو  Դٕذن مس̑بق،  القانونية،  وǫٔبحاثه  بمساره  ̥لتعريف 

  العصر الرقمي. 
ات التعديلات المقدمة وانف˗اح  ونحيي تجاوب الس̑يد وز̽ر العدل مع مقتر˨

في تجويد النص   -لا محاߦ    -الحكومة ̊لى اҡٔ˭ذ ˊكل التعديلات التي ˓سهم  
والمحافظة ̊لى توازن المراكز القانونية وتحسين ظروف ممارسة المهن القضائية 

ت والملاحظات التي  ببلادԷ، وهي تعديلات جعلت النص م˗ناغما مع التوصيا
  تضمنها رǫٔي ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي الصادر ǫٔ˭يرا بهذا الشˆنٔ.

وفۤ يتعلق بمحور تقوية التنظيم ا߳اتي ̥لمهنة، ̊بر التعديلات التي طالت  
لهيئة الوطنية    141و   140المواد   لى Գس̑تقلال المالي̥  التي شملت التنصيص̊ 

̥لعدول وتوس̑يع وتدق̀ق صلاح̀اتها ̥لتعاقد مع مؤسسات اҡٔعمال Գجۡعية  
  لضمان اس̑تفادة العدول من الخدمات Գجۡعية. 

ونختتم هذه المدا˭ߧ Դ߱̊اء الصادق لحفظ بلادԷ وشعبنا وملك̲ا، وتوف̀ق̲ا  
ات وتحق̀ق ǫٔ̎لى الغاԹت، تحت الق̀ادة  l̊لى ا߱رǫٔ في مساعينا الحميدة، لبلوغ

  الحكيمة ҡٔمير المؤم̲ين صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله.  
  والله ولي التوف̀ق. 

 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله و́ركاته 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا.

دقائق دԹل  8̎ير بغيت نوضح وا˨د الحاˡة، راه ما زدت لو والو، ҡٔن 
دق̀قة، هاذي Դش   25ولا    24التجمع، ǫٔما اҡٔ̎لبية Դش تهضر راه عندهم  

  تعرفو. 
  اҡنٓ.. ҡٔن شفت بعض الإخوان ̠يقولو ليا راه زاد، راه ما زاد والو. 

  Թلاه اҡنٓ ا̦كلمة ̥لفريق الحركي. 
  ̎ادي يقدم التقر̽ر.. كا̽ن شي وا˨د؟ 

  المعارضة Գتحادية.. شكرا.   -ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي 
  ممتاز ˡدا. 

  فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب.. داز. 
  فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الرئ̿س المحترم،  
 الس̑يد الوز̽ر المحترم،  

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،  
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ˭لال هاته  

رقم   قانون  مشروع  لمناقشة  وذߵ   16.22الجلسة  العدول،  بمهنة  المتعلق 
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انطلاقا من مرجعية م̲ظمتنا Գتحاد المغربي ̥لشغل، القائمة ̊لى ا߱فاع عن  
القانونية   المهن  ̠رامة  العداߦ Գجۡعية وصيانة  والقانون وضمان  الحق  دوߦ 
والقضائية وحرصه ̊لى الإسهام الإيجابي في إصلاح م̲ظومة العداߦ وتجويد  

 .النصوص ال˖شريعية ذات الصߧ
إننا نؤكد بداية ̊لى اҡٔهمية البالغة التي ˔ك˖س̑يها ࠐنة العدول دا˭ل ا߽تمع 
التعاقدي وحماية  اҡٔمن  اҡٔساس̑ية لضمان  إ˨دى ا߱̊ائم  المغربي، Դعتبارها 

 .الحقوق وتˆٔطير المعاملات وفق الضوابط القانونية 
يوا̠ب   بما  المهنة  تحديث  س̑ياق  في  يندرج  المشروع  هذا  ǫٔن  نعتبر  كما 

 .Էجۡعية التي تعرفها بلادԳق˗صادية وԳ التحولات  
ثمن المنهجية التي اعتمدتها ا̥لجنة، وكذߵ انف˗اح الس̑يد   وفي هذا الإطار،̯ 
ة من التعديلات، بعد سلسߧ من Գجۡ̊ات ال˖شاورية،   الوز̽ر ̊لى مجمو̊
سواء مع هيˆٔة العدول ǫٔو في إطار ا̥لجنة الفرعية، وكذا انف˗اح الس̑يد الوز̽ر  

الهامة، وقˍول العديد م ات  المقتر˨ ة من  اҡٔساس̑ية ̊لى مجمو̊ التعديلات  ن 
ر المهنة  .والهامة والجوهرية، مما س̿سهم في تطو̽

  Էدور من  وانطلاقا  مطا̦بهم،  واس̑تقˍال  ̥لمهنيين  قˍߧ  كان  فريق̲ا  وҡٔن 
الترافعي السابق، فإن بعض التعديلات اҡٔخرى التي لم تحظ Դلقˍول وا߳ي 

  يعتبرها المهنيون جوهرية، فلا بد من التˆ̠ٔيد ̊ليها وتوضيحها ̥لمس̑تقˍل. 
  لا بد من التˆ̠ٔيد ̊لى: 

   التي المهام  في  المملكة  دس̑تور  يضمنها  كما  المساواة  ضمان  ضرورة 
  تتقاطع مع Դقي المهنيين؛ 

   رفع الغموض في ̊دد من المق˗ضيات، ˭اصة ما يتعلق ب˖̲ظيم المهنة
  وضمان اس̑تقلالية العدول، وتحسين ǫٔوضاعهم المهنية وԳجۡعية؛ 

  توفير الحماية الضرورية ̥لمهنيين؛  
   ن والتˆهٔيل المس̑تمر في ظل التحولات تدق̀ق التدابير المرتبطة Դلتكو̽

ة التي يعرفها مجال ࠐام العدول، لا س̑ۤ ̊لى مس̑توى الرقمنة  الم˖سار̊
 .وتحديث الخدمات، وҡٔن المشروع اҡٔصل ف̀ه هو تحديث المهنة

ǫٔن ̯ثمن إدماج ف˄ة ال̱ساخ في ࠐنة العدول،   ولا يفوتنا بهذه المناس̑بة، 
موا̠بته   ̼س̑توجب  الإجراء  هذا  ǫٔن  ̎ير  الوز̽ر،  الس̑يد  لكم،  وس̑تحسب 

ߧ Գنتقالية، نظرا لوضعية داعمة  بتدابير   لال المر˨ واعۡد إجراءات تفضيلية˭ 
 .هذه الف˄ة وخصوصية إدماݨا 

وفي الختام، ندعو الحكومة إلى مواصߧ الحوار مع مختلف الفا̊لين واتخاذ  
كافة الإجراءات الضرورية من ˡǫٔل إخراج النصوص التنظيمية والإجرائية، بما  

 .يحقق اҡٔهداف والرهاԷت المطرو˨ة
 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

دقائق    3ا̦كلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، في ˨دود  

 .Զنية 45و

 المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 الس̑يد الرئ̿س،  
 الس̑يد الوز̽ر،  

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،  
̥لشغالين   العام  فريق Գتحاد  ا̦كلمة Դسم  ǫٔتناول  ǫٔن  الشرف  لي عظيم 

رقم   قانون  لمناقشة مشروع  العدول Դ16.22لمغرب،  ࠐنة  ب˖̲ظيم  المتعلق   ،
المندرج في إطار مواصߧ ورش إصلاح م̲ظومة العداߦ وا̦نهوض بها وتنزيل 

ومك˖س̑  حقوق  تعز̽ز  ̊لى  تؤكد  التي  العداߦ  م̲ظومة  م̀ثاق  بات توصيات 
السادة العدول والحفاظ ̊لى الرصيد التاريخي ̥لمهنة، لا س̑ۤ الشق المتعلق 
الثقة بمهنة التوثيق العدلي وتحسين فعاليتها، Դعتبارها محورا ǫٔساس̑يا   بتعز̽ز 

 .Էفي م̲ظومة العداߦ ببلاد  
وفي هذا الإطار، نعبر عن فخرԷ وا̊تزازԴ Էلاهۡم البالغ، ا߳ي ما فܻ  
اية مولوية   ر̊ به من  العداߦ وما تحظى  به خطة  ˡلالته حفظه الله ̼شمل 
سام̀ة وتوج̀ه ̥لنهوض بها، لكي ت˖ˍوǫٔ المكانة اللائقة بها ضمن المهن القضائية 

  اҡٔخرى. 
لس̑نة   التاريخي  القرار  المناس̑بة  ǫٔصدره ˡلالته    2018ونذ̠ر بهذه  ا߳ي 

نصره الله، بموافق˗ه ̊لى ممارسة المرǫٔة ࠐنة ̊دل، نظرا لما وصلت إليه من نضح 
  وكفاءة، وهو ما يعكس اهۡم ˡلالته بخطة العداߦ وحرصه ̊لى تجديدها. 

المنظم لمهنة العدول يˆتئ في هذا الس̑ياق    16.22إن مشروع قانون رقم  
الم˖سم بتحيين وتجديد الترسانة القانونية المتعلقة Դٕصلاح م̲ظومة العداߦ في 
دينام̀ة  ظل  في  وǫٔيضا  والقضائية،  القانونية  المهن  ر  وتطو̽ ǫٔبعادها  مختلف 

همة، اس̑تˤابة ߿تلف ˓شريعية وطنية ǫٔثمرت العديد من النصوص القانونية الم 
Դǫٔنت عنه   التطورات والتحولات ا߽تمعية، لا س̑ۤ في ظل الضعف ا߳ي 
العديد من ال˖شريعات في موا̠بة مختلف التحولات Գق˗صادية وԳجۡعية 

 .Էوالحقوق̀ة التي ˓شهدها بلاد  
لقد مر ما ̽كفي من الزمن ̊لى تطبيق قانون خطة العداߦ الحالي لتق̀يم  
بهذه   وا̦نهوض  وتجاوزها  لمعالجتها  ضعفه  ومكامن  مضام̀نه  ونجا̊ة  حصيلته 
تلعب دورا محورԹ في  التاريخ وذا̠رة المغاربة، والتي  المهنة الضاربة في عمق 

دور ̠بير في تحق̀ق   تنزيل هذا الورش الإصلاݮ وتعز̽ز إشعاعها، لما لها من
  اҡٔمن القانوني والتعاقدي وحماية الحقوق وضمان Գس̑تقرار دا˭ل ا߽تمع. 

Դلمواطن المغربي    ˔رتبطفلقد ǫنٓ اҡٔوان ̥لنهوض بهذه المهنة العريقة التي  
في كل مكان وزمان، بل قˍل ولادته وإلى ما بعد وفاته، وتˆهٔيلها والرقي بها  
وتعز̽زها بضماԷت ǫٔكبر والحفاظ ̊لى الهوية المهنية ̥لسادة العدول، Դعتبارهم 
فا̊لين ǫٔساس̑يين في توثيق المعاملات والتصرفات وضبط الحقوق وԴلشكل 

ا˭ل المنظومة القضائية المغربية والحفاظ ̊لى ا߳ي يؤكد ام˗دادهم التاريخي د
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مكا̯تها، Դعتبارها رافدا من روافد اҡٔمن التعاقدي والقضائي وضمانة لاس̑تمرار 
 .الممارسة التوثيق̀ة المغربية اҡٔصيߧ

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا.

دود    ̎ادي ن̱˗قلو ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية̥ لشغل، في˨  اҡن̦ٓ كلمة مجمو̊
 .دقائق 2

 المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

المتعلق ب˖̲ظيم    ǫٔ16.22˓شرف Դلتد˭ل في إطار م̲اقشة مشروع قانون  
  ࠐنة العدول Դسم الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل. 

بداية، ǫٔؤكد ǫٔن ࠐنة العدول تعد من الركاˁز اҡٔساس̑ية في م̲ظومة التوثيق  
وحماية  التعاقدي  اҡٔمن  تحق̀ق  في  محوري  دور  من  به  تضطلع  لما  الوطني 
ذا حساس̑ية  القطاع إصلا˨ا  إصلاح في هذا  ǫٔي  ما يجعل  الحقوق، وهو 
ات التوافق والوضوح، الموقف اللي غنت˯ذو من   lقصى درǫٔ اصة، يتطلب˭

اذ المشروع لا يعكس رفضا مطلقا لمضامين المشروع، كما لا يعني تب̱̀ا كاملا ه
ة من Գعتبارات الموضوعية  ࠀ، بل هو تعبير عن موقف م˗وازن Էبع من مجمو̊

 :يمكن إجمالها فۤ يلي
̮سˤل Դٕيجابية بعض المق˗ضيات التي ˡاء بها المشروع، ˭اصة ت߶   ǫٔولا، 

السعي نحو  والتˆهٔيل وكذا  ن  التكو̽ ஒليات  ǫ تعز̽ز  الرام̀ة إلى تحديث المهنة: 
رقمنة الخدمات، وهي خطوات من شˆٔنها موا̠بة التحولات التي يعرفها مجال  

 التوثيق؛ 

˓ساؤلات   Զنيا، تثير  التي  النقاط  من  هناك مجمو̊ة  ˔زال  المقابل لا  في 
ومدى  التنظيمية  المق˗ضيات  بعض  وضوح  هناك  ̽كون  وخص  مشرو̊ة، 
ملاءمتها مع Դقي المتد˭لين في م̲ظومة التوثيق، اҡٔمر ا߳ي يطرح إشكالات 

 ̊لى مس̑توى التطبيق العملي؛ 

المهني  Դلتوافق  حظاش  ما  اҡٔهمية  رغم  المشروع  ǫٔن  نعتبر  كذߵ، 
والمؤسساتي ا̦كافي، كا̽ن وا˨د التوافق ولكن ̎ير كافي، وهو عنصر ǫٔساسي 
مع   يتقاطع  قطاع  قانوني، خصوصا في  نص  ҡٔي  وفعال  سليم  تنزيل  لضمان 

 .حقوق المواطنين ˉشكل مˍاشر

موقف̲ا من هذا المشروع هو دعوة صريحة ̥لمزيد من ف˗ح ق̲وات حوار 
س̑تجيب   ǫٔوسع مع مختلف الفا̊لين المعنيين، بهدف الوصول إلى نص م˗وازن̼ 

  لتطلعات المهنيين ويخدم المصل˪ة العامة.  
̥لمساهمة    Էاس̑تعداد نجدد  الإطار،  هذا  مس̑تقˍلا،    -في   ،Դدا ماشي 

 Դفي كل المبادرات الرام̀ة إلى تحسين هذا المشروع بما   -المشروع هو داز دا
 .يضمن Գرتقاء بمهنة العدول وتعز̽ز ثقة المواطنين في م̲ظومة التوثيق

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 .Զنية  30ا̦كلمة ̥لس̑يد ˭ا߱ السطي في ˨دود دق̀قة و
 .هذا ما اتفق ̊ليه في ندوة الرؤساء 

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .ˉسم الله 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم،  
 الس̑يد الوز̽ر المحترم،  

 الس̑يدات والساد المس˖شارون المحترمون،  
̯ثمن   ǫٔنني  ̥لشغل Դلمغرب لا بد  الوطني  البداية Դسم Գتحاد  ǫٔولا، في 
ǫٔثمن  الإ̮سان، وكذߵ  وال˖شريع وحقوق  العدل  لجنة  به  قامت  اللي  العمل 
لجنة  في  فقط  شكلت  الفرعية  ا̥لجنة  هاذ  وكنعتقد  فرعية،  لجنة  ˓شك̀ل 

 .العدل، وتحديدا مع الس̑يد وز̽ر العدل، وهذا ǫٔمر ̯ثمنه
مختلف   مع  نتعاونو  مس̑تعد̽ن  بˆنٔنا  نعبر  ا߽لس  مكوԷت  من  وكمكون 
ǫؤ  المكوԷت من ˡǫٔل التوسط وتقريب وݨات النظر بين مختلف المهنيين 

 .الف˄ات المعنية المرتبطة بقطاع العدل، وǫٔعتقد لازال هناك ࠐنيون ǫخٓرون

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
بطبيعة الحال، الطابع المر̠ب لهذه المهنة المتدا˭ل بين ما هو قانوني وديني  
ر هذه  وحقوقي، يق˗ضي دراس̑ته دراسة بطبيعة الحال م˗ˆنٔية بما يمكن من تطو̽

 .Էالمهنة وجعلها موا̠بة ̥لتحولات التي عرفتها بلاد  
  Էريخ بلادԵ فلا يخفى ̊لى الجميع ا߱ور المهم ا߳ي قام به العدول ̊لى مر
توثيق   إلى  البيعة  عقود  توثيق  من  وԳجۡعي  وԳق˗صادي  الس̑ياسي 
اҡ̮ٔساب وحفظ الحقوق وحما̽تها وتوثيق عقود الزواج و̎يرها من المعاملات،  

لته، حفظه وهو ما جعل هذه المهنة تحظى Դهۡم ملكي ˭اص، فما فܻ ˡلا
 .الله، يدعو إلى Գرتقاء بهذه المهنة

المس̑تˤدات  ة من  بمجمو̊ ǫٔيدينا ˡاء  بطبيعة الحال المشروع ا߳ي بين 
المهمة، ̡ضمان ولوج ال̱ساء إلى هذه المهنة واعۡد المباراة والتكو̽ن، ولكن 
لازال هناك بعض الإشكاليات لا بد من إمكانية التوافق ˉشˆٔنها وإيجاد ˨لول 

 .لها

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا السي ˭ا߱.  

 .الفرق ̎ير ̠يغوتو ̊ليا 

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
بطبيعة الحال، الس̑يد الوز̽ر، ǫ̠ٔيد نطمح إلى تجويد هذا المشروع ǫٔكثر، 
هو ما تقدم̲ا به من تعديلات كمكون للاتحاد الوطني ̥لشغل إلى ˡانب Դقي 
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المكوԷت، وبطبيعة الحال ̯تمناو ̊لى ǫٔن يوقع توافق إلى ˨د ǫٔقصى فۤ قˍل 
 .ǫٔن يخرج ǫٔو يصدر هذا المشروع إلى ˨يز التطبيق 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .الس̑يد الوز̽ر، إذا ǫٔردتم التعق̀ب ̊لى ما ق̀ل في هذه الجلسة 

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
 السادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

، درت واد Գلتزام مع السادة  ̎ير ҡٔن لاحظت ǫٔن وا˨د الوقت كنقلب 
المس˖شار̽ن في لجنة العدل وال˖شريع ̊لى وا˨د التعديل، هو اللي كنقلب  

 .̠يفاش نعالجو
المادة   هو  التعديل  الشهادة في    69وهاذ  تقˍل  يمكن  ǫٔنه  كتطرح  واللي 

 12مُدتين زم̲ي˖ين مختلف˗ين، ҡٔنه اҡنٓ فالقانون إيلا بغيت تجمع الشهود دԹل  
المرǫٔة   دԹل  القضية  بحال  ̊ليك..  ممنوع  وا˨دة،  مرة  تجمعهم  خصك  شاهد 

ل، تنقولو الشهود قاߵ راه.. الشهود قلنا لهم فيها ا lل، قاߵ والر lة والرǫٔلمر
لا، ˡاو القضاة قال ߵ ̎ير ا̠߳ر فقط، قلت ǫٔݭ ند̽رو ا̠߳ر واҡٔنثى Դش 

  نحسمو هاذ النقاش هذا ما نبقاوش.  
كذߵ ˡات في هاذ القضية، فك̲ا ت̱ˍحثو ǫٔنه كاينة جوج اҡٔمور، ̎ير إما  
نديها ߽لس النواب ونلغيها، ҡٔن ما يمكن ل̿ش نتصرف فيها، ولكن خصها  
̯رجع لعندكم، إما ند̽رو لها وا˨د التصحيح دا˭ل هاذ الجلسة هاذي، وҡٔنه 

دم التعديل ǫٔثناء  التزمت ǫٔ˭لاق̀ا خصها تبقى نعالجها، فعالجناها اҡنٓ ̎ادي نق
، غنطلبو Դلتعديل Դش نحافظو ̊لى التعديل 69التصويت، س̑ندرس المادة 

اللي وافقت ̊ليه مع السادة المس˖شار̽ن، و̎ير ند̽رو لها وا˨د اˡٓҡال ҡٔنه 
ما يمكن ليكش تقول ̎ادي ند̽رو وا˨د ا̥لف̀ف Դلشهود، وتقول بˆنٔ يمكن 

لعدل شاد ߵ وا˨د الشهادة Թ˭ذو في ǫٔوقات مختلفة، ̎ادي يولي وا˨د ا
دԹل وا˨د ̊ام ولا ̊امين، ثلاثة س̑نين ̊اد ̼شد ߵ وا˨دة ǫٔخرى، ̽كون 
مات واش نتˆٔكدو واش صحيح ولا ما صحيحش؟ فخصها ˔كون دا˭ߧ وا˨د 

دԹلي المسا̊د̽ن  اˡٓҡال ˉس̑يط ˡدا وهو اللي ˭لاني ǫٔنني كنت تنقلب ̊لى  
 وԷǫٔ ما عندي تليفون، Էǫٔ تنعتذر إيلا شوشت ̊لى شي وا˨د. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :إذن اҡنٓ ̎ادي ن̱˗قلو ̥لتصويت ̊لى مواد المشروع

 :المادة اҡٔولى 
 .ورد ˉشˆٔنها تعديل من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

 .تفضلي Դش تقدمي التعديل

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 

 .ال˖سمية دԹل ࠐنة العدل مسا̊د القضائي
 .التعديل هو "ࠐنة التوثيق العدلي ࠐنة حرة تمارس وفق المق˗ضيات"

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
 .كثير

 واش التوثيق العدلي؟ 
 .راه إيلا درԷ هاذ الخطوة، س̑تليها خطوة ǫٔخرى

  Դنهم تيك˗بو في الباب "موثق ̊دلي". داǫٔ نٓ عندي ˭لاف مع العدولҡا
مع هاذ القانون إيلا دارها شي وا˨د ̎ادي نتابعو تˆدٔيˌ̀ا، ҡٔن الموثق ينظمه 

 .قانون، والعدل ينظمه قانون
̎ادي تخليهم يد̽رو "موثق ̊دلي"، و̎دا ̎ادي يحيد ߵ "̊دلي"، ̎دا  
يحيد ߵ "̊دلي" يخليه "موثق"، بۣ̿ Գلتزامات دԹل موثق شي ˨اˡة،  
وԳلتزامات دԹل ̊دلي شي ˨اˡة، إيوا هذاك الموثق ǫٔش ̎ادي يد̽ر حتى  
موثق   يد̽ر  ̎ادي  هو؟  يد̽ر حتى  ̎ادي  ǫٔش  فقط  موثق  هو  اللي  هو؟ 

 .العدول ̊دول والموثقون موثقون .موثق؟ ما ˡا˓ش ̊دل؟ ̊دل
ǫٔعطى   اللي  يقرا يولي موثق، هاذ الشي  العدول يمشي  عجباتو  واللي ما 
ߧ، وهذاك النظام ˡا في وا˨د  الله، ولكن هذاك النظام ˡا في وا˨د المر˨

ߧ، ما خصناش نخلطو.   المر˨
 .̊دم القˍول الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 تحتفظون Դلتعديل ǫٔو نعرضوه ̥لتصويت؟ 

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
 .سحب التعديل الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ممتاز ˡدا، ربحا ̥لوقت 

 :̥لتصويت المادة اҡٔولى̎ادي نعرض اҡنٓ 
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .13الممتنعون= 

 .إذن ا߽لس اعتمد المادة اҡٔولى

 (كما ˡاءت من مجلس النواب): 2المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع
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شˆنهٔا تعديل من فريق Գتحاد المغربي̥ لشغل، لتقديم التعديل:  3المادة    .ورد̄ 

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

، فيها تعديل ̊لى شروط دԹل الترشح لمهنة العدول، كنا ̯روم  3المادة  
ذف ǫٔصول ا߱̽ن ǫٔو اҡٔدب، فرع ا߱راسات الإسلام̀ة وكذߵ خصوصا  إلى˨ 

 .هاذ الجزء في.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 موقف الحكومة من هاذ التعديل، الس̑يد الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
وهي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، فاطمة الزهراء (المقصود: زهرة محسين)، 
ما عجبهاش التعديل ولكن قالتو، ҡٔن بغات ˓سد الب̿ˍان ̊لى ǫٔولاد الناس.. 

  ˨ل الباب.  
ما عندي مشكل، (concours) ̊لى كل، ̊لى كل، شوف مادام كا̽ن  

  كا̽ن المباراة سابقا، كا̽ن داԴ المباراة، ǫٔكثر من هكا مش̿ت ǫٔكثر من هˆكا. 
ادي ند̽ر  اҡنٓ Էǫٔ كند̽ر الإصلا˨ات دԹل وا˨د المؤسسة ففاس، Դش̎ 

العدول ففاس، غتقولو ̊لاش مش̿ت لفاس؟ ҡٔن فقط قريب  المعهد دԹل  
ن العدول   كل من القرويين، س̑يدرسونهم  ǫٔمور ا߱̽ن، راه المشكل دԹل ˔كو̽

فوا˨د الملف، وكان ملف يهم   طرح مشكل ̠بير، Դ Էǫٔلصدفة ˡاتني شكاية
ب̱̀ة بقات كتطلب الإرث دԹلها، يبدو ǫٔنها بقات ي˖يمة، كنقرا   الإرث، شي 
الملف، كنقراه، ولق̀ت الإراثة، ولق̀ت الفريضة، كتقرا الفريضة، ورث من لا  
̽رث، وسحب الإرث من ̽رث، عيطت لو قلت لو ࠀ السي العدول ǫٔش̑نو 

خصني نتابعك قضائيا ماشي خصني    هاذ الشي؟ ǫٔش̑نو هاذ ا̦كارثة هاذي؟
  ند̽ر بك. 

اك˖شف ǫٔن الإ̮سان فعلا كان ˡاهل بˆمٔور الإرث، ̊اد عيطنا لوا˨د  
العدول ̠بير فالعمر، عندو تجربة قلت ࠀ ̊افاك ˡلس معه وري ليه، شرح 
ن ҡٔنه  لو، واضطرينا Դش نصححو المسطرة، ҡٔنه داԴ خصنا ند̽رو لهم ˔كو̽

دة، ماذا يجو  lد وˡ رك ز مجاز فالقانون، راه ما يد̽ر لكش "ه߶ هاߵ و̝
لهما؟" خصك تقرا، تحفظ ̎ير الشعر دԹلها، مازال ما بقاوش، وعندԷ هاذ 
المشكل هذا، شكون حفظة القرǫنٓ ҡٔنه ̠يحفظ القرǫنٓ وҡٔن ̠يحفظ المتون 
 Էما بقاش هاذ الشي عند Դش يقولها ليك، كان حفظها، داԴ ̠يجيك ساهل

  داԴ، كغادي ند̽رو؟ خصنا معهد. 
لهذا Էǫٔ يجيو ̥لعلوم الإسلام̀ة فاҡدٓاب، يجيو لنا الشريعة، يجيو، لق̀ت  

يدوزو المسائل  فˍعض  الشريعة  ̠يقروهاش  ما  الفرائض،  يقراو   ا̥لغات 
(concours) من ح̀ث ̽كون (concours)   ن الناسҡٔ ،يبانو لنا الناس

̎ادي تعطي لهوم السؤال فاخ˗صاص  ǫٔ (concours)ش ̎ادي تد̽ر لهم فـ
وǫنٓذاك  إلى ̎ير ذߵ،  الطلاق...  فساد  الزواج،  فالفريضة، موانع  العدول، 

ند̽رو  ̎ادي  هكا،  من  ǫٔكثر  ̊دول،  ̯ردوهم  Դش  نقريوهم  السا̊ات  ذيك 
ة دԹل اҡٔش̑ياء. لعدول، اللي د˭لو Դش نعلمهم وا˨د ا߽مو̊ كوي̱̀ة̥    دورات̝ 

وإيلا كان شي    هذا Էǫٔ هو ̊لاش قلت الشواهد ما بقى مبرر، ˭ليوهم
وا˨د قافز، خصك تعرفي راه م˞لا هاذ اҡدٓاب Գسلام̀ة اك˖شف̲ا وا˨د 
يقرا فاҡدٓاب  يجيو لنا من هاذوك حفظة القرǫنٓ، المدارس العتيقة، و̠ القضية،̠ 
وفهاذ  فالفرائض  ̊الي  دԹلهم  المس̑توى  يكون  و̠ اҡدٓاب،  فكلية  الإسلام̀ة 

ࠀ ند̽ر  نحرمو؟  ̎ادي  ̊لاش  ࠀ   (concours) الشي،  ند̽ر  نجح  وإيلا 
التكو̽ن حتى هو و̯زيدو نعاونو فين غنمش̑يو، ولكن Դش ̮سد، صعيب ̊ليا  

 .Դلعربية (concours) غند̽رو لهم Դ.. (les notaires)ش ̮سد
  .̎ير Դش نوضح

 ̊دم القˍول. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .راه هو ما بي̱ش الس̑يد الوز̽ر

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
̊دم القˍول، Էǫٔ راه ماشي ما عجبن̿ش.. ҡٔننا فا̥لجنة هذا كان عندԷ مˍدئيا  

 .ˊراسي بحال إيلا ما تقˍلشقلت كان ممكن ذاك الشي ̊لاش ملي وصلتو 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .̼سحب 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) ̥لتصويت:  3المادة ̎ادي نعرضو 
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
  .11الممتنعون= 

 (كما ˡاءت لنا من مجلس النواب)  : 4̥لمادة ̎ادي نمش̑يو 
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 5المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 6المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 .شكرا

 (كما ˡاءت من مجلس النواب): 7المادة  
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 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ˡاءت من مجلس النواب): 8المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :9المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :10المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :11المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :12المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :13المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :14المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :15المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :16المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :17المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :18المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 19المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

  : 20المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :21المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :22المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :23المادة  

 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 24المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :25المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :26المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :27المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :28المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :29المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :30المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :31المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :32المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :33المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :34المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :35المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 ̎ادي نعرضها كما ̊د̦تها ا̥لجنة).   (وقع فيها تعديل في ا̥لجنة، :36المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 37المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 38المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 .(ورد ˉشˆنهٔا تعديل من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل) : 39المادة  
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 .تفضلي

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

المهن   كل  ҡٔن  المهن،  بين  المساواة  من  انطلاقا  التعديل  لهذا  رفعنا   ..
المشابهة، سواء الموثقين سواء المحامين عندهم الإمكانية دԹل الإيداع، إلا ǫٔن 

 .هنا ت̿ˍقى Գس̑ت˝̲اء دԹل العدول، يعتبرونه العدول ح̀فا في حقهم 
    .المقترح هي ربما المادة اللي هي فيها إشكال حق̀قي Դل̱س̑بة ̥لمهنيين 

المتعاقد̽ن   حقوق  تضمن  اللي  ஒلية  ǫ ҡٔنها  Դلمبالغ"،  "يحتفظ  هو  المقترح 
  .وكذߵ حقوق العدل

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا. 

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
 :جوج نقط ̠يتحكمو فهاذ الموضوع

ǫٔولا، رغبتي ǫٔنه نحيد الفلوس لكولشي، ماشي ̯زيد نعطي الفلوس لشي  
 .وا˨د ǫخٓر، فلوس الناس تبقى عند الناس، هاذي المسˆߦٔ اҡٔولى

المسˆߦٔ الثانية، القضاة لا ̽ك˗بون عقودا راه ˓ساهلنا وقˍلناها، ̼شهدون، 
 ذوي شاهد̽ن ̊دلين م̲كم، ̼شهدون ̊لى..

حتى فيها،  يتد˭لو  ǫٔن  يحق  لا  اҡٔطراف،  تهم  المالية   les)المبالغ 
notaires)  ̦يهم  Է1(  در(RIB   ̦يهم غند̽رو  ̦كل   (RIB)̦كل حساب، 

حساب، ǫٔي مواطن ˡا بغا يد̽ر وا˨د التعاقد ̎ادي ̽كون عندو الفلوس 
فيهم، مش̲̿ا    دԹلو Դش ما يتصرفش  (RIB)في صندوق الإيداع والتدبير بـ  

ة.  lكنمش̑يو فهاذ ا߱ر Թة و̎اديين اح̲ا lلهاذ ا߱ر  
˨لت لينا المشكل، ما بقى الفلوس عند المواطن، ҡٔن    57المحامون المادة  
 .دا̽رة لينا مشˆكل

 .߳ߵ، ǫٔولا ل̿ست عقودا، هما شهادات واح̲ا قˍلناها ̡عقود ̎ير تجاوزا 
 Զنيا، ǫٔنهم غتوˡد ̡شهادة اللي اعطيناهم الحق في.. 

 .̊دم القˍول الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ˓سحبيه؟ 

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
 السحب، الس̑يد الرئ̿س. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 
1 Relevé d'Identité Bancaire. 

 .السحب
 .شكرا

  إذن ̎ادي نعرض: 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 39المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 12الممتنعون= 

 : 40المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 41المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 42المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 43المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 44المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 45المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 46المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 47المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 48المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (̊د̦تها ا̥لجنة) : 49المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 50المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (̊د̦تها ا̥لجنة) : 51المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع



  ǫٔ  2026ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

13 

 ) ǫ 2026ٔˊريل 21( 1447 ذو القعدة 3

 : 52المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 53المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 54المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 55المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 56المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 57المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 58المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 .59المادة  
  .الموافقون: Դلإجماع

 :60المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :61المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (وقع فيها تعديل في ا̥لجنة): 62المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :63المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :64المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (وقع فيها تعديل في ا̥لجنة): 65المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كذߵ وقع فيها تعديل في ا̥لجنة) : 66المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (وقع فيها تعديل في ا̥لجنة): 67المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :68المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (وقع فيها تعديل في ا̥لجنة): 69المادة  
 .الحكومة عندها ف̀ه موقف

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
ير هو عندي ف̀ه وا˨د المشكل، هو المادة   : "يمكن 69عندԷ فيها تعديل̎ 

تواريخ  في  والشهود  الشهادة  طالب  من  ا̥لف̀ف  شهادة  تلقي  عند  لعدلين 
Թǫٔم" Դش ما    10مختلفة.." قلنا ̯زيدو وا˨د اˡҡٔل، قلنا "دا˭ل ˡǫٔل ǫٔقصاه  

الوفاة، ̎ير هو خصنا كتوقع  دة،  دة ̊لى و˨ الشواهد و˨ ̯رتبو   ي˖ˍا̊دوش 
  يوما ما عندي مشكل.    Թǫٔ15م، تحت طائߧ البطلان؟    10الجزاء، إيلا دازت  

يوما صافي ما    15انتوما في هاذ مجلس المس˖شار̽ن تد̽رو اللي بغيتو،  
 .عندԷ مشكل، ولكن ند̽رو تحت طائߧ البطلان، ߒٔنه لم ̽كن

  الس̑يد الرئ̿س،  
̯رجعو ࠀ، إيه ̎ير دقايق    2̯رجعو ࠀ، ماشي مشكل، اعطيوني وا˨د  

ند̽رو تحت طائߧ  ̯رجعو ࠀ ̎ير كملو.. ̎ير واش  الصيغة،  لو  د  lنو Դش 
 .يوما  15البطلان ولا بلاش؟ إذن ند̽رو دا˭ل ˡǫٔل ǫٔقصاه 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الإخوان..  

  لس̑يد رئ̿س الجلسة: ا
نقولو إضافة     15اҡنٓ، كا̽ن مد̽رية ال˖شريع راه ك˖سمع، كتابعنا ̎ادي 

 يوما تحت طائߧ البطلان، في ˡǫٔل لا يتعدى.. 

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
ǫٔقصاه   ˡǫٔل  طائߧ    15دا˭ل  تحت  ̽كون  ̎ادي  تجاوزو  وإيلا  يوما، 

  .المتابعة التˆدٔيˌ̀ة، غيد˭ل ̥لتˆدٔيب، شغلو هذاك
 ".يوما 15دا˭ل ˡǫٔل ǫٔقصاه  ند̽رو "

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 إذن راه ك˖سمعنا مد̽رية ال˖شريع Դش يد̽ر لنا مشروع ̥لتصويت. 

 ̎ادي ̯رجعو عندها، الصيغة، م˗فقين؟  69إذن ̎ادي نخليو المادة 
  إذن: 

 :69المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :70المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 71المادة  
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 .الموافقون: Դلإجماع

 :72المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :73المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :74المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :75المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 76المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 77المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :78المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 79المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :80المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :81المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :82المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :83المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :84المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :85المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 86المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :87المادة  

 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 88المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :89المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :90المادة  
  .الموافقون: Դلإجماع

 :91المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :92المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :93المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :94المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :95المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :96المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :97المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :98المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :99المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :100المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 101المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :102المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :103المادة  
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 .الموافقون: Դلإجماع

 :104المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (ورد ˉشˆنهٔا تعديل من فريق دائما Գتحاد المغربي ̥لشغل)  :105المادة  
 .تفضلي

 المس˖شار الس̑يدة زهرة محسين: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

المادة   تعديل  المادة رفعنا  التف˗̿ش، "تتم عملية    105هاذ  ̊لى مس̑توى 
الحقوق  لحماية   Էضما ا߿تص"،  الجهوي  المك˗ب  رئ̿س  بحضور  التف˗̿ش 
توصية  النية، وكذߵ كا̽ن  ف̀ه حسن  ˔كون  ال˖شريع  وانطلاقا من حسن 

من م̲ظومة الإصلاح العميق والشامل لمنظومة العداߦ، اللي فيها   169دԹل 
 .هاذ التوصية هاذي

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 موقف الحكومة من هاذ التعديل الس̑يد الوز̽ر؟ 

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
 تعديلات، كلمة "معلومات" لا؟ 2كا̽ن 

˨ذف كلمة "معلومات" وهي ما يمك̱ش تحذف النيابة العامة، هذا الو̠يل  
تحيد لو المعلومات، ҡٔن الوشاية والمؤسسات اҡٔم̲ية اللي   العام، ما يمك̱ش

تحت يديه يمكن يعطيوه المعلومات في ǫٔي لحظة، ما يمكن ل̿ش، و̎البا تتجي  
لى معلومات توصلنا بها، ما تيقولكش شكون، تيكون مخبر،   في المحاضر بناء̊ 

ǫٔو ،  la RG)2(  تيكون المؤسسات اҡٔم̲ية، تتكون المؤسسات دԹل البحث 
 .ǫٔو لا شي ˨اˡة 3STG(la D (لا

التف˗̿ش، التف˗̿ش ǫٔولا اح̲ا هنا عند الو̠يل   لهذا ما يمكن لكش تد̽ر 
الو̠يل العام كا̽ن سرية البحث، كا̽ن السرية دԹل الإجراءات دԹل  العام، 
الو̠يل العام، إيلا ̎ادي تقول ̎ادي نبلغ وا˨د الس̑يد ˭ارج مجال الشرطة 

ن مخالفا  القضائية راه فش̿تي السر دԹل البحث، ما عندԷش الحق، س̑يكو
 .لقانون المسطرة الجنائية

 .߳ߵ ̊دم القˍول الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 ˓سحبيها؟ 

 المس˖شار الس̑يدة زهرة محسين: 
  ̼سحب الس̑يد الرئ̿س. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 
2 Renseignements Généraux. 

 .شكرا
 :105لمادة  إذن ̎ادي نعرض ا

 ؛ 27الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 .12الممتنعون= 

 :106المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 107المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 108المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :109المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 110المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :111المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :112المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :113المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :114المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :115المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :116المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :117المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :118المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

3 Direction Générale de la Surveillance du Territoire. 
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 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 119المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 120المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 121المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 122المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :123المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :124المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 125المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :126المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 127المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (ورد ˉشˆنهٔا تعديل من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل)  :128المادة  
 .تفضلي

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
 الس̑يد الرئ̿س،  
 الس̑يد الوز̽ر،  

̊لى تقليص المدة    هاذ المادة Դلضبط المفروض كانت فيها الموافقة دԹلكم
دԹل ǫٔربع س̑نوات لثلاث س̑نوات، ابتداء من Եريخ ار̝كاب ا߿الفة التˆدٔيˌ̀ة،  
في ا̥لجنة الفرعية، ما عرف˖ش Էǫٔ تفاˡˆٔت مللي لق̀تها، واش سقطت سهوا  

 .؟ .ǫٔو لا
 . .̎ير Դش نعرفو فيها التوضيح، ҡٔنها كانت من بين  128المادة 

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 موقف الحكومة من هذا التعديل الس̑يد الوز̽ر؟ 

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
  4س̑نين ǫٔو    3هو رفضناها ̎ير لسˌب ˉس̑يط، Էǫٔ ما عندي مشكل  

اҡٔخرى كلها عندها   المهن  لق̀نا  ام˗ياز    4س̑نين،  نعطي  س̑نين، ما ̎اد̼ش 
  س̑نين.  4س̑نين والمهن اҡٔخرى عندها  3لوا˨د المهنة ند̽ر لها 

المفوضين    4 و  4س̑نين،    4س̑نين، حتى  المفوضين  عند  عند    4كاينة 
نعطيها   دها  بو˨ المهن  ̎ير  من  المهنة  وا˨د  نخلي  ل̿ش  يمكن  فما  ̠ولشي، 

  Գم˗ياز، هذا هو السˌب. 
 .̊دم القˍول الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 تحتفظي ولا..؟ 

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
 .̼سحب 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا، شكرا.

  Դش ̮سمعك مزԹن هكاك.  

 :̥لتصويت  128المادة  إذن ̎ادي نعرض 
 ؛ 27الموافقون: 

 ؛ 00المعارضون= 
 .12الممتنعون= 

 :129المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة (: 130المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :131المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :132المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :133المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :134المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :135المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (وقع تعديلها في ا̥لجنة) : 136المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع
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  (ورد ˉشˆنهٔا تعديل كذߵ من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل): 137المادة  
 .تفضلي لتقديم التعديل

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
 الس̑يد الرئ̿س،  

كنعلمو التف˗̿ش، هنا ماشي  بعملية  تتعلق  المادة كذߵ  ، ̎ير ̊لى هاذ 
اҡٔقل مك˗ب العدل يحضر رئ̿س المك˗ب حتى ҡخٓر لحظة، ҡٔن ˔روم ̊لى 

 .اҡٔقل تقوية دور الهيئة الوطنية ̥لعدول ومجالسها في حماية حقوق العدول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 موقف الحكومة من هاذ التعديل؟ 

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
  عندي نفس المشكل عندي معك، راه ج̲اية ǫٔو ج̲˪ة.  

هذا راه مجال ما نقدرش ند˭ل لو، هذا شغل النيابة العامة وشغل قاضي  
التحق̀ق، قاضي التحق̀ق والنيابة العامة تيقول ߵ Էǫٔ إيلا خرجت السرية  

  دالبحث غنتابعك ج̲ائيا... 
  شكون؟ لا ما كاي̱ش، والو.. حۣ̀ ̽كون البحث..  

  لا سك˗نا ǫٔنت، صافي م˗فق معك.. 
(ˡدال بين المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽ن سليك والمس˖شار الس̑يد محمد 

  بنفق̀ه). 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا ̊لى تقديم Գعتذار. 

  من فضلكم، الله ̽رضى ̊ليكم. 
  ˭ليو الوز̽ر ̽كمل.

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
عۣ تضع النيابة العامة يدها في ا߽ال الجنحي ǫٔو الجنائي، سواء الو̠يل  
العام ǫٔو الو̠يل الم߶ ǫٔو قاضي التحق̀ق، لا يجوز ҡٔي شخص ̠يف ما كان  

  ǫٔن يعلم بذߵ. 
حتى الضابطة القضائية حۣ̀ تخرج لبعض الإجراءات في بعض اҡٔح̀ان  

  لا تبلغ ǫٔ̽ن س̑يقام الإجراء. 
ي˖سرˉش  ما  Դش  اҡٔخˍار  عندو  ̠يكون  اللي  دو  بو˨ اҡٔمني  المسؤول 

  المعلومة. 
فاهناԹ ج̀نا، في الحق̀قة ا߽ال الجنحي والجناية هذا شغل النياية العامة  

  وقاضي التحق̀ق في سرية البحث هذا هو السˌب ماشي شي سˌب ǫخٓر. 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  إيلا اسمحت الس̑يد الرئ̿س ̎ير وا˨د الفكرة. 
فا߽ال العادي اللي ما فيهش المتابعات الجنائية، العكس، التف˗̿ش خصني 
نبلغو، نقول ليه ˡ Էǫٔاي نف˖شك، ҡٔن خصني نعاونو Դش يطور العمل دԹلو، 

 .ǫٔما فا߽ال الجنائي هذاك قانون المسطرة الجنائية هو ǫٔم القوانين
 .̊دم القˍول الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 تحتفظو؟ 

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 ..شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى سعة صدركم التي يجب ǫٔن نت˪لى بها جميعا 
 .ǫٔسحب التعديل

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 (كما ˡاءت في المشروع) : 137هاذ المادة  إذن ̎ادي نعرض 
 ؛ 22الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .13الممتنعون= 

 : 138المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 139المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (وقع فيها تعديل في ا̥لجنة): 140المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (وقع فيها تعديل في ا̥لجنة): 141المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 142المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 143المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 144المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 145المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 146المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 147المادة  
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 .الموافقون: Դلإجماع

 : 148المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 149المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 150المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (وقع فيها تعديل في ا̥لجنة): 151المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 152المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 153المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 154المادة  
 ..الموافقون: Դلإجماع

 : 155المادة  
 ..الموافقون: Դلإجماع

 : 156المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 157المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 158المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 159المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 160المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 161المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 162المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 163المادة  

 .الموافقون: Դلإجماع

 : 164المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 165المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 166المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 167المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 168المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 169المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 170المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 171المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 172المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 173المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 174المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 175المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 176المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 177المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 178المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 179المادة  
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 .الموافقون: Դلإجماع

 : 180المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : 181المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (وقع فيها تعديل في ا̥لجنة): 182المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

المغربي :  183المادة   الإتحاد  فريق  تعديل من طرف  قدم في شˆنهٔا  (كذߵ 
 ̥لشغل) 

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

الس̑يد  لهم Գعتبار  ا߳̽ن رديتم  المهنيين  من  بف˄ة  يتعلق  التعديل  هذا 
 .الوز̽ر، ودرتو فيهم وا˨د ا߽هود ̠بير 

المطلوب في التعديل هو ǫٔن هاذ الناس اللي كانوا يمارسون ࠐنة ال̱ساخ،  
كانوا كذߵ لهم مجالس وهيئات مماثߧ، وԴلتالي نقترح شرط التواˡد في عضوية  
المك˗ب، يعفاو من الشرط دԹل اҡٔقدم̀ة هاذ ال̱ساخ Դش ̽كونو في مكاتب  

 .ا߽الس الجهوية

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا. 

 موقف الحكومة من هاذ التعديل؟ 

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
هاذ الموضوع دԹل هاذ ال̱ساخ ǫٔتعبني بما ف̀ه الكفاية، والله إيلا العذاب 

 .المبين
 .ǫٔولا، العدول رفضو Դش يد˭لو عندهم

س̑نة   40س̑نة إلى ˨دود    Զ35نيا، عندي وا˨د الجيل عندو في عمرو  
ما عندوش شهادة، وعندي وا˨د الجيل عندو الشهادة، ولكن ثقاف˗ه لا تؤهࠁ 

  Դش يد̽ر العدول، مزԹن. 
هاذوك اللي عندهم مجاز̽ن وكذا وكذا د˭لناهم لوزارة العدل واس̑تطعت  

لى    م̲صب شغل ودرԷ وا˨د  250بمفاوضات طويߧ مع وزارة المالية نحصل̊ 
(concours)  سخا سابقا، ود˭لناهمԷ ٔن ̽كونǫ ساسيҡٔف̀ه الشرط ا Էودر

لمحاكم اҡٔسرة، ҡٔن ظروفهم Գجۡعية، مزوˡين عندهم اҡٔولاد، ҡٔن ال̱سا˭ة 
 .ما محتˤاش ̥ليد̽ن(l’ordinateur)  كان اللي تيد̽رها Դليد̽ن داԴ يد̽رها 

ة دԹل ال̱ساخ عندهم شواهد    ˡا الموضوع الثاني Էǫٔ عندي وا˨د ا߽مو̊
وشي ˨اˡة ǫٔعتقد، اللي عندي المشكل هو   300معينة، د˭لناهم ̊دول،  

 اللي ما عندهم شواهد داǫ ،Դشٓ غند̽ر لهم؟ 

نعطيه وا˨د   ما يمك̱ش   Էǫٔ تتقول ߵ  ̥لحكومة  العامة  اҡٔمانة  العدول، 
الشهادة، ̊لاش  من  ̮س̑ت˝̲يه  الناسخ هذا  وهاذ  شهادة  فيها  المهنة مطلوب 

 .̱̎س̑ت˝̲يه؟ ҡٔن كان Էسخ شغلو هذاك
د˭لنا في هاذ المفاوضات طويߧ اҡٔمد، في اҡٔ˭ير درԷ النص في القانون  
قلنا ǫٔنه ̎ير صف˗ك Էسخ تتعطيك حق العدول، وراه تعسف̲ا ̊لى القانون، 
بغاو يحس̑بو لهم؟ واش عرفت   تيقول ߵ خصنا نحس̑بو لهم، ̊لاش   Դدا

ط  ̊لاش بغاو يحس̑بو لهم؟ لا بغاو يحس̑بو لهم اҡٔقدم̀ة، ҡٔن دا̽ر̽ن الشر 
بغاو   القوة  ت̿شكلو وا˨د  الهيكلة،  كذا في  للانت˯اԴت كذا،  الترش̑يح  دԹل 
ذو شوية وشوية ˓س̑ناو يجيكم ˉشوية   يد˭لو في Գنت˯اԴت، ويديو.. لا، و˭

 .وˉشوية
بما ǫٔنهم اعطيناهم هاذ الشي كلو، اسمحي لنا في شي ˨اˡة، "وقف حمار  
الش̑يخ في العقˍة"، هاذ الشي اللي اعطى الله، راه ما يمك̱ش نمشي ǫٔكثر من  

 .هكا
 .̊دم القˍول الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
  ̼سحب. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 :̥لتصويت  183المادة إذن ̎ادي نعرض هاذ 
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .13الممتنعون= 

 :184المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :185المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :186المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :187المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :188المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع
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 :189المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :190المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :191المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :192المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :193المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :194المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 195المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 196المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :197المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :198المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :199المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

الفريق  :  200المادة   دԹل  كا̽ن  اللي  تعديل  ǫخٓر  وهو  تعديل  ˉشˆٔنها  (ورد 
 Գتحاد المغربي ̥لشغل) 

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
التعديل دائما م˗علق بذيك الف˄ة الهشة دԹل ال̱ساخ، وداԴ وا˨د ˭دام 

̊ام وهو ˭دام، وغنديوه لشي بلاصة ǫٔخرى يتعين فيها، الس̑يد الوز̽ر،   30
 . .زعما ̊لى اҡٔقل هاذ التعديل هذا

 .شكرا
 .̊ين الرحمة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر العدل 

... Դس̑ت˃̲اف، و̎ير سيرو ˉشوية، ˉشوية، داԳ رة محكمةˁنعين دا˭ل دا
فرضناهم ˊزز و̊اود Զني نقولو لا، Էǫٔ بغيتي ند̽رو في وسط دارو ما عندي 
ولشي بغا ليا طنˤة، كلشي بغا ليا تطوان،  إشكال، ولكن م˞لا نعطيك م˞ل،̠ 

اش ̎ادي نهز  ҡٔن الشمال ف̀ه اҡٔراضي ̎ير المحفظة، ̠ولشي بغا يمشي لتم، و 
 .̠ولشي ونحطو تم؟ راه خصني نحافظ ̊لى هاذ المهنة

اللي  ا߱كا˔رة  عندي  العدول،  في  عندي  اللي  الكبرى  المصيبة  نعطيك 
طلب، ǫشٓ غند̽ر؟   1200تيقول ߵ اح̲ا تند˭لو بدون ام˗˪ان، عندي  

  ند˭لهم؟ ̎ير ند˭لهم تطيح هاذ المهنة كلها، حتى وا˨د ما يع̿ش.  
درԷ في محكمة Գس̑ت˃̲اف غنا˭ذ بعين Գعتبار ظروفهم العائلية Դش  

  Էنه ̎ير ̎ادي يدوز هاذ القانون، درҡٔ لهمԹش   3في التعيين دԴ شهر تقريباǫٔ
̎ير   معنى  يبقاوش معطلين،  ما  يتعينو، Դش  اللي درԷ خصهم  الشي  ذاك 

ند̽ر قرار دԹل ̎ادي يخرج القانون في الجريدة الرسمية في ذاك ا̦نهار ̎ادي  
  التعي̲̿ات دԹلهم. 

اح̲ا ˭دامين ̊ليهم داԴ ت̱شوفو الوضعية دԹلهم Դش ند̽رو ǫٔقرب.. ولكن  
 .سيرو معنا ˉشوية راه عندي ضغوطات ǫٔخرى من ݨة ǫٔخرى

 .̊دم القˍول الس̑يد الرئ̿س
 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 

 .السحب الس̑يد الرئ̿س 
 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 .السحب
 .شكرا

 :̥لتصويت  200المادة  إذن ̎ادي نعرض 
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .12الممتنعون= 

 :201المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :202المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :203المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

اللي تيقترح   69ضروري هاذ المادة اللي زدԷ خصها تقرا و˓سˤل، المادة 
 .مد̽رية ال˖شريع، ضرورية ˓سˤل

تقراوها في   تيقول ߵ ضروري  الرساߦ  هنا   Էعند ولكن  ̊ليها،  صوتنا 
 .المحضر
الشهادة  " ا̥لف̀ف من طالب  تلقي شهادة  ̥لعدلين عند Գق˗ضاء  يمكن 

 ". يوما  15والشهود في تواريخ مختلفة دا˭ل ˡǫٔل ǫٔقصاه 
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 :̥لتصويت   مشروع القانون ˊرم˗هإذن ̎ادي نعرض 
 ؛ 20الموافقون= 
 ؛ 01المعارضون=  
 .11الممتنعون=  

  16.22إذن، وافق مجلس المس˖شار̽ن ҡٔԴ̎لبية ̊لى مشروع قانون رقم  
 .يتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة العدول 
 .شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر

 .وشكرا لكم جميعا
 .رفعت الجلسة 

--------------------------------------------------------------------------  

  :  الملحق
  . المدا˭لات المسلمة مك˗وبة لرئاسة الجلسة 

  ) مدا˭ߧ الفريق الحركي: 1
  الس̑يد الرئ̿س المحترم؛ 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم؛ 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين؛ 
  Էنظارǫٔ ̊لى  المعروض  القانون  مشروع  ǫٔن  الحركي  الفريق  في  ̮سˤل 
والمتعلق بمهنة العدول، و̊لى الرغم مما حمࠁ من مس̑تˤدات تق̲ية فهو لا ̽زال 
كفا̊ل  العدل  اس̑تقلالية  من  تحد  التي  الإدارية"  "الهيمنة  من  بنوع  متمسكا 

تحيين والتجويد  محوري في م̲ظومة العداߦ وفي ا߽ال التوثيقي، كما نعتبر ال 
الم̱شود يجب ǫٔن يقطع مع النظرة التقليدية التي تحصر العدل في ǫٔدوار Զنوية،  
وԳرتقاء به إلى مجال التوثيق بغية ضمان ˔كافؤ الفرص بين جميع المهنيين في 

  سوق التوثيق، بما يخدم مصل˪ة المواطن والملك̀ة العقارية ̊لى ˨د سواء. 
و̊لى مس̑توى ǫخٓر، لا يمك̲نا في الفريق الحركي ǫٔلا̮ س̑تحضر البعد ا߽الي  
وԳجۡعي في هذا الإصلاح، فالعدل هو صمام اҡٔمان في مغرب العمق، في 
القرى والمداشر والمناطق الجبلية ح̀ث تغيب البدائل التوثيق̀ة اҡٔخرى، وهو 

تؤسس ̥لتمييز ا߽الي    ما جعلنا نتطلع إلى تضمين هذا المشروع قوا̊د قانونية
المساطر  وتˌسط  ا߽ال،  عن  تحفيزات  وتقدم  المهنة،  مزاوߦ  في  الإيجابي 

   لها هذا النص. عُ والقوا̊د الصارمة التي ̼شرَُ 
إلى سؤال   ،الس̑يد الوز̽ر المحترم  ،بنفس الهاجس الحقوقي نثير Գن˖ˍاه 

لالها إشكالية ا̥لغات  جوهري يتعلق بمكانة اҡٔمازيغية في هذا المشروع، ومن˭ 
في توثيق العقود العدلية وتلقي الشهادات بطابعها الحساس، وهو ما جعل 
هذا المشروع ˭ارج ǫٔحكام الفصل الخامس من ا߱س̑تور ومق˗ضيات القانون 

لرسمي لҢٔمازيغية في مختلف التنظيمي المتعلق بت˪ديد مرا˨ل تفعيل الطابع ا
  م̲اݮ الحياة العامة. 

الرقمنة مجال  التدريجي في  التنزيل  ̊لى   Էكدǫٔ المنطلق،  نفس  بدل    ،من 
ن، إلى  التعميم الشامل ودون موا̠بة اجۡعية ومجالية ̥لعدول وفي مجال التكو̽
التي   المسؤولية  بجسامة  تليق  اجۡعية  وحماية  صحية  تغطية  توفير  ˡانب 

  يتق߲ها العدول بدل إ˨ا̦تهم الجبرية ̊لى شركات التˆٔمين. 
وفۤ يخص ولوج المرǫٔة لمهنة العدول، فإننا في الحركة الشعبية نعتبره انتصاراً  
حقوق̀اً وتفعيلاً للإرادة الملك̀ة السام̀ة ونتطلع إلى نصوص تنظيمية تمنع ǫٔي 
شكل من ǫٔشكال ا̦تمييز ̎ير المباشر ضد المرǫٔة العدل، ˭اصة في توزيع المهام 

  تق߲ م̲اصب المسؤولية دا˭ل الهيئات المهنية.  دا˭ل مكاتب الشراكة ǫٔو في
ر المهنة وتعز̽ز   بنفس الحس النقدي الإيجابي، وإذ نحيي حرصكم ̊لى تطو̽
حكامتها، فإننا نعتبر ǫٔن المشروع لم يحقق التكامل الم̱شود بين خ̀ار التنظيم 

  ا߳اتي، وبين توس̑يع الرقابة الإدارية في مِهْنَةٍ هيَِ في اҡٔصل ࠐنة حرة. 
وهي العدول  ̮س̑تحضر صر˭ة  وإذ  الس̑ياق  نفس  ٓ وفي  المهنية حول ˆ تها 

ر  تطو̽ ǫٔن  نؤكد  فإننا  المشروع،  هذا  صنا̊ة  في  ال˖شار̠ية  المقاربة  تغي̿ب 
مس̑تقˍل المهنة لن ينجح بعيدا عن ǫٔبنائها والمزاولين لها ودون وانخراطهم في 

  تنزيل ǫٔهداف الإصلاح. 
الس̑يد الوز̽ر المحترم، إن الفريق الحركي س̑يظل مدافعا    ،خ˗اماً، نؤكد لكم

العداߦ لـ"خطة  وم̲صف  شامل  إصلاح  المعارضة   "،عن  م̲طق  بعيدا عن 
تهم كل المغاربة وكل المواطنين   التي واҡٔ̎لبية التي لا تحتمࠁ هذه المهنة النˌ̀ߧ  

  والمواطنات. 
وفق̲ا الله لما ف̀ه ˭ير وطننا العز̽ز تحت الق̀ادة الحكيمة لصاحب الجلاߦ  

  الم߶ محمد السادس حفظه الله. 

) مدا˭ߧ المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني Դسم فريق Գتحاد العام̥ لشغالين  2
  Դلمغرب: 

  الس̑يد الرئ̿س؛ 
  الس̑يد الوز̽ر؛ 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون؛ 
̥لشغالين   العام  فريق Գتحاد  ا̦كلمة Դسم  ǫٔتناول  ǫٔن  الشرف  لي عظيم 

رقم   قانون  مشروع  لمناقشة  العدول   Դ16.22لمغرب  ࠐنة  ب˖̲ظيم  المتعلق 
المندرج في إطار مواصߧ ورش إصلاح م̲ظومة العداߦ وا̦نهوض بها، وتنزيل 

ومك˖س̑ب حقوق  تعز̽ز  ̊لى  تؤكد  التي  العداߦ  م̲ظومة  م̀ثاق  ات توصيات 
السادة العدول والحفاظ ̊لى الرصيد التاريخي ̥لمهنة، لا س̑ۤ الشق المتعلق 
بتعز̽ز الثقة في ࠐنة التوثيق العدلي وتحسين فعاليتها Դعتبارها محورا ǫٔساس̑يا 

 .Էفي م̲ظومة العداߦ ببلاد  
البالغ ا߳ي ما فܻ   وفي هذا الإطار، نعبر عن فخرԷ وا̊تزازԴ Էلاهۡم 
اية مولوية   ˡلالته حفظه الله ̼شمل به خطة العداߦ، وما تحظى به من ر̊
سام̀ة وتوج̀ه ̥لنهوض بها لكي ت˖ˍوǫٔ المكانة اللائقة بها ضمن المهن القضائية 

لس̑نة التاريخي  القرار  المناس̑بة  بهذه  ونذ̠ر  ǫٔصدره   2018  اҡٔخرى،  ا߳ي 
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ˡلالته نصره الله بموافق˗ه ̊لى ممارسة المرǫٔة "ࠐنة ̊دل"، نظرا لما وصلت إليه 
من نضج وكفاءة، وهو ما يعكس اهۡم ˡلالته بخطة العداߦ وحرصه ̊لى 

  تجديدها. 
المنظم لمهنة العدول يˆٔتي في هذا الس̑ياق    16.22إن مشروع القانون رقم  

الم˖سم بتحيين وتجديد الترسانة القانونية المتعلقة Դٕصلاح م̲ظومة العداߦ في 
دينام̀ة  ظل  في  وǫٔيضا  والقضائية،  القانونية  المهن  ر  وتطو̽ ǫٔبعادها،  مختلف 

المهمة اس̑تˤابة ߿تلف ˓شريعية وطنية ǫٔثمرت العديد من النصوص القانونية  
Դǫٔنت عنه   التطورات والتحولات ا߽تمعية، لا س̑ۤ في ظل الضعف ا߳ي 
العديد من ال˖شريعات في موا̠بة مختلف التحولات Գق˗صادية وԳجۡعية 

 .Էوالحقوق̀ة التي ˓شهدها بلاد  
لقد مر ما ̽كفي من الزمن ̊لى تطبيق قانون خطة العداߦ الحالي لتق̀يم  
حصيلته، ونجا̊ة مضام̀نه ومكامن، ضعفه لمعالجتها وتجاوزها، وا̦نهوض بهذه 
المهنة الضاربة في عمق Եريخ وذا̠رة المغاربة، والتي تلعب دورا محورԹ في تنزيل 

ن دور ̠بير في تحق̀ق اҡٔمن هذا الورش الإصلاݮ، وتعز̽ز اشعاعها لما لها م 
  القانوني والتعاقدي، وحماية الحقوق، وضمان Գس̑تقرار دا˭ل ا߽تمع. 

فلقد ǫنٓ اҡٔوان ̥لنهوض بهذه المهنة العريقة التي ˔رتبط Դلمواطن المغربي  
في كل مكان وزمان، بل قˍل ولادته والى ما بعد وفاته، وتˆهٔيلها والرقي بها  
وتعز̽زها بضماԷت ǫٔكبر، والحفاظ ̊لى الهوية المهنية ̥لسادة العدول Դعتبارهم  

ات وضبط الحقوق، وԴلشكل فا̊لين ǫٔساس̑يين في توثيق المعاملات والتصرف
ا߳ي يؤكد ام˗دادهم التاريخي دا˭ل المنظومة القضائية المغربية، والحفاظ ̊لى 
مكا̯تها Դعتبارها رافدا من روافد اҡٔمن التعاقدي والقضائي، وضمانة لاس̑تمرار 
الممارسة التوثيق̀ة المغربية اҡٔصيߧ، في تناغم مع م˗طلبات العصر، ˭اصة في 

ليها  ظل المؤهلات ا لجديدة̥ لسادة العدول وԳمكانيات التي ǫٔصبحت تتوفر̊ 
مكاتب التوثيق العدلي تضاهي ما ߱ى مكاتب Դقي العاملين في مجال التوثيق،  
˓سا̽ر  العدلية  الوثيقة  بعضها، وذߵ Դلشكل ا߳ي يجعل  بل وتتفوق ̊لى 

  م̲ظومة التوثيق الحديثة. 
العدول،  السادة  يقدࠐا  التي  الخدمة  ǫٔن  يؤكد  ǫٔصبح  اليوم  الواقع  إن 
ǫٔصبحت لا ˔رقى الى تطلعاتهم، بل ˓شكل ̊ائقا ǫٔمام تطور وتحديث المهنة 
س̑توجب إعطاء "ࠐنة التوثيق العدلي" المكانة التي   وتجديد ˭دماتها، وهو ما̼ 

العداߦ،    ˓س̑تحقها في س̑ياق تنزيل دس̑تور المملكة وتوصيات إصلاح م̲ظومة
المهن  من  ǫٔيضا  ولكونها  المنظومة،  هذه  ǫٔساس̑يا في  محورا  Դعتبارها  وذߵ 
اҡٔساسي  القضاء، هدفها  إطار مسا̊دي  التي ˔زاول في  القانونية والقضائية 
ǫٔعراض الناس وǫ̮ٔسابهم، وتحضير  توثيق الحقوق والمعاملات والحفاظ ̊لى 

والفصل في الخصومات،    وسائل الإثبات التي تمكن القضاء من فض النزا̊ات،
  والمساهمة في التنمية العقارية وԳق˗صادية وԳجۡعية. 

الإشكاليات،  من  العديد  يطرح  ǫٔصبح  اليوم  العدول  ࠐنة  موضوع  إن 
تتعلق في مجملها حول إصلاح ࠐنة التوثيق العدلي ضمن الإصلاح الشمولي 

المهن  مع  المساواة  اتجاه  التطور في  الى  المهنة  بهذه  يدفع  بما  العداߦ  لمنظومة 
اҡٔخرى، إذ لا مبرر لاس̑ت˝̲ائهم من توثيق العقود في بعض ا߽الات، وحقهم 
ببعض  اسوة  عموم̀ة  كمؤسسة  والتدبير  الإيداع  صندوق  ߱ى  الإيداع  في 

  الهيئات اҡٔخرى. 
س̑ت˝ني Դقي العاملين في مجال   كما ǫٔن إشكالية التوثيق الثنائي يطوقهم و̼
التوثيق، ح̀ث ǫٔصبح في الوقت الحالي تمييز لا مبرر ࠀ و̎ير مقˍول. ما̊دا  
 ǫٔدة ˔كر̼سا لمبد ஒليات عمل مو˨ ǫ د ضيقة، وهو ما يتطلب اعۡدˡ في ˨دود

التوثيق، كم دة  و˨ ˡǫٔل  من  فهو مˍدǫٔ لا محيد عنه  ǫٔساسي المساواة،  د˭ل 
  ومحوي للإصلاح، مع رفع كل ǫٔشكال ا̦تمييز عن المهنة. 

هذا Էهيك عن بعض المق˗ضيات اҡٔخرى الواردة في المشروع، المتعلقة  
لى تلقي الشهادات من اҡٔقارب،   لمهنة، وما يتعلق Դلق̀ود المفروضة̊  Դلولوج̥ 
العدلي،   العقد  ̊لى  المراقˍة  وتعدد  ̥لعدول،  المكاني  Գخ˗صاص  وتق̀يد 

شديد الرقابة وتف˗̿ش مكاتب العدول،   والمسؤولية الجنائية ̥لمحرر العدلي و˓
و̊دم تنظيم مسˆߦٔ التلقي Գلكتروني عن بعد، الى ̎ير ذߵ من المق˗ضيات 

القانون   مشروع  في  الواردة  من  22.16الجديدة  العديد  تطرح  والتي   ،
من   تبقى  فۤ  ها  تدار̡ يتم  ǫٔن  ̯تمنى  والتي  العدول  السادة  ߱ى  الإشكاليات 

  المسطرة ال˖شريعية. 
  ǫٔلمبد ˔كر̼سا  دة  مو˨ عمل  ஒليات  ǫ اعۡد  و  التوثيق  دة  و˨ إشكالية  إن 
المساواة بين Դقي المهنيين المش̑تغلين في مجال توثيق التصرفات، من بين ǫٔهم 
الإشكاليات التي لا زالت تواݨها كل المبادرات الرام̀ة الى تنف̀ذ ǫٔي إصلاح 

ليات التي يطرݩا في م̀دان توثيق الوقائع والتصرفات وفي ظل هذه الإشكا
الواقع العملي لمهنة العدول، وǫٔيضا حول عصرنة وتحديث هذه المهنة، فإننا في 
ǫٔو   ǫٔي إصلاح  ǫٔن  التˆ̠ٔيد ̊لى  ̥لشغالين Դلمغرب نجدد  العام  فريق Գتحاد 
تحديث لمهنة العدول يجب ǫٔن ينصب Դلإضافة الى ضمان الثقة في الممارسة 

اҡٔساس̑  الركيزة  Դعتبارها  وحماية العدلية  القانونية  المعاملات  لاس̑تقرار  ية 
حقوق المواطنات والمواطنين وتˆمٔين اس̑تقرار المعاملات، بما ̼سهم في حفظ 
اҡٔمن القانوني والتعاقدي وتحق̀ق العداߦ الوقائية وتعز̽ز الثقة بين المتعاملين، 
س̑تحضر مكانة هذه المهنة وǫٔدوارها   لى ǫٔسس م˗ينة،˓  ̊لى وضع ࠐنة العدول̊ 

اريخية والشرعية والقانونية، وتعزز الهوية المهنية ̥لسادة العدول Դعتبارهم الت
فا̊لين ǫٔساس̑يين في توثيق المعاملات وضبط الحقوق، وذߵ Դلشكل ا߳ي 
يؤكد ام˗دادهم التاريخي دا˭ل المنظومة القضائية الوطنية، والحفاظ ̊لى روح 

Դعتبارها رافدا من   النظام ا߳ي تˆسٔست ̊ليه خطة العداߦ، و̊لى مكا̯تها
روافد اҡٔمن التعاقدي والقضائي، وضمانة لاس̑تمرار الممارسة التوثيق̀ة المغربية  
والتحولات  العصر  م˗طلبات  مع  Եم  تناغم  في  كله  ذߵ  يتم  وǫٔن  اҡٔصيߧ، 

  القانونية والمؤسساتية الحديثة. 

  المعارضة Գتحادية:  - مدا˭ߧ الفريق Գشتراكي  
  الس̑يد الرئ̿س؛ 
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  الس̑يد الوز̽ر المحترم؛ 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين؛ 

رقم   القانون  مشروع  ضمن   16.22يندرج  العدول  ࠐنة  ب˖̲ظيم  المتعلق 
ورش إصلاح م̲ظومة العداߦ، وهو ورش لا يمكن ҡٔي فا̊ل س̑ياسي ǫؤ 
التعاقدي،  اҡٔمن  بتعز̽ز  ̽رتبط  ما  ˭اصة  المعلنة،  ǫٔهدافه  ̽ثمن  ǫٔن  إلا  مني 

  وتحديث وسائل التوثيق، وإدماج الرقمنة في تدبير المعاملات.  
القانونية  الب̱̀ة  من  ǫٔصيلاً  جزءاً  ˓شكل  معلوم،  هو  كما  العدول،  فمهنة 
المواطنين، ˭اصة في  من  قريبة  ام˗داد Եريخي ومجتمعي يجعلها  المغربية، ولها 

  المعاملات ذات الطابع الشخصي واҡٔسري. 
̎ير ǫٔن القراءة المتˆٔنية لهذا المشروع ˔كشف ǫٔنه، رغم طابعه التنظيمي، لا  
ه واقع المهنة اليوم، وهو  يجيب ˉشكل ˨اسم عن الإشكال الحق̀قي ا߳ي يطر˨
موقعها دا˭ل م̲ظومة التوثيق ̡كل. ذߵ ǫٔن النقاش ا߱اˁر في الواقع ل̿س 

حول بل  الرقمنة،  ǫٔو  التˆدٔيب  ǫٔو  الممارسة  شروط  حول  توزيع    فقط 
  Գخ˗صاصات بين العدول وԴقي المهن و̊لى رǫٔسها التوثيق ˉشكله الحديث. 

عنها   يعبر  التي  من Գح˗ˤاˡات  جزء  واضحين  ̯كون  ǫٔن  ي̱ˍغي  وهنا 
ر المهنة وتوس̑يع مجال تد˭لها، ولكن  المهنيون ̽رتبط ˊرغبة مشرو̊ة في تطو̽
كامل  و̝ القانوني  اҡٔمن  م̲طق  يفرضها  موضوعية  ˨دود  هناك  المقابل  في 

  Գخ˗صاصات. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم؛ 
إن بعض اҡٔصوات دا˭ل المهنة تطالب ˊتمكين العدول من اخ˗صاصات  
العقارية   المعاملات  مجال  في  ˭اصة  ̥لموثقين،  ا߿وߦ  ت߶  من  قريبة 
اهته من زاوية تحسين وضعية المهنة  lن هذا الطرح، رغم وǫٔ ير وԳس˖ۢرية.̎ 

ن وال  تˆٔطير  يطرح ˓ساؤلات عملية وقانونية دق̀قة: هل الإطار الحالي ̥لتكو̽
تقارب  ǫٔو  توح̀د  وهل  المسؤولية؟  مس̑توى  نفس  بتحمل  فعلاً  ̼سمح 
Գخ˗صاصات س̿تم في إطار رؤية شمولية لمنظومة التوثيق؟ ǫٔم ˉشكل جزئي  

اً في Գخ˗صاص؟    قد يخلق ازدواج̀ة ǫٔو تناز̊
لق تنافس  سير في اتجاه˭  إن الإصلاح الحق̀قي، في تقد̽رԷ، لا ي̱ˍغي ǫٔن̼ 
بناء ˔كامل واضح ومؤطر قانوԷً، يحدد  اتجاه  ̎ير م˗كا߈ بين المهن، بل في 
̦كل فا̊ل مجاࠀ بدقة، ويضمن ̥لمواطن حرية Գخ˗يار في إطار من الثقة 

  واҡٔمن القانوني.  
يبدو وߒٔنه   الحالية،  بصيغته  القانون،  فإن مشروع  المنطلق،  ومن هذا 
تفادى الحسم في هذا النقاش الجوهري، واكتفى بمقاربة تنظيمية جزئية، وهو 

ر دا˭ل المهنة.    ما قد يفسر اس̑تمرار التو̝
ه المشروع نحو رقمنة المهنة، وهو خ̀ار  lل إيجابياً توˤخرى،̮ سǫٔ من ݨة
لا رجعة ف̀ه، لكن نجا˨ه يبقى رهيناً بتوفير الشروط التق̲ية والˌشرية اللازمة،  
وتفادي تحميل المهنيين ǫٔعباء إضاف̀ة دون موا̠بة فعلية كما ǫٔن بعض المق˗ضيات 

سة ǫٔو الق̀ود المفروضة، قد تفُهم التنظيمية، ˭اصة ت߶ المرتبطة ˉشروط الممار 

من طرف المهنيين ̊لى ǫٔنها تضييق ǫٔكثر مما هي تˆطٔير وهو ما يتطلب إ̊ادة 
  النظر فيها بما يحقق التوازن المطلوب. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم؛ 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين؛ 

إننا اليوم ǫٔمام لحظة ˓شريعية دق̀قة تفرض ̊لينا Գبتعاد عن المقارԴت  
الجزئية، والتفكير في إصلاح م̲دمج لمنظومة التوثيق ̡كل، يقوم ̊لى ثلاث 

  مر̝كزات ǫٔساس̑ية:  
  ǫٔولاً، وضوح توزيع Գخ˗صاصات؛  -
ن والتˆهٔيل؛  -   Զنياً، توح̀د معايير التكو̽
رات   - تو̝ بدل ˭لق  المتد˭لين  فعلي بين مختلف  ˔كامل  وԶلثاً، ضمان 

  ࠐنية قد تنعكس سلباً ̊لى ثقة المواطن. 
و̊ليه، فإننا إذ ̯ثمن ا߽هود المبذول في إ̊داد هذا المشروع، نؤكد ̊لى  
حول  ˉشكل صريح  النقاش  تف˗ح  ̊ليه،  تعديلات جوهرية  إد˭ال  ضرورة 
س̑تجيب̄ شكل واقعي لتطلعات  موقع ࠐنة العدول دا˭ل م̲ظومة التوثيق، و˓

  المهنيين دون الإ˭لال بمتطلبات اҡٔمن القانوني واس̑تقرار المعاملات. 
  وشكرا.


